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Presidenza del Vice Presidente SPATARO

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 10).

Si dia lettura del processo verbale.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario, dà lettura del processo
verbale della seduta antimeridiana del 12
maggio.

P RES I D E N T E. Non essendovi Ù's-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Congedi

P RES I D E N T E. Ha chiesto congedo
il senatore Pelizzo per giorni 4.

Non essendovi osservazioni, questo con-
gedo è concesso.

Annunzio di presentazione
di disegno di legge

p RES I D E N T E. Comunico che è sta-
to presentato il seguente disegno di legge
d'iniziativa dei senatori:

TRABUCCHI, AIMONI, CALEFFI, DINDO, DI

PRISCO, ROMAGNOLI CARETTONI Tullia e LI-

MONI. ~ « Estensione dell'applicazione del-
le norme previste dalla legge 28 marzo 1968,
n. 359, concernente l'immissione nei ruoli
degli istituti statali di istruzione artistica de-
gli insegnanti non di ruolo in possesso di
particolari requisiti» (1202).

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede deli-
berante

P RES I D E N T E. Comunico che il se-
guente disegno di legge è stato deferito in
sede deliberante:

alla 9a Commissione permanente (Indu-
stria, commercio interno ed estero, turismo):

ALESSANDRINIed altri. ~ « Norme per la
sicurezza sull'impiego del gas combustibile»
(1184).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. Comunico cbe i se-
guenti disegni di legge sono stati deferiti in
sede referente:

alla 6a Commissione permanente (Istruzio-
ne pubblica e belle arti):

BLOISE ed altri. ~ Compenso per il lavoro
straordinario agli ispettori scolastici ed ai
direttori didattici» (1165), previo parere del-
la Sa Commissione;

BLOISE ed altri. ~ « Compenso per lavoro

straordinario agli insegnanti assegnati per i
compiti di segreteria degli ispettorati scola-
stici e delle direzioni didattiche» (1166), pre-
via parere della sa Commissione;

alla loa Commissione permanente (Lavoro,
emigrazione, previdenza sociale):

«Conversione in legge del decreto~legge
1° maggio 1970, n. 210, concernente la proro-
ga dell'obbligo contributivo previsto dall'ar-
ticolo 10, primo comma, lettere a), b), c) e d)
della legge 14 febbraio 1963, n. 60, per il fi-
nanziamento degli interventi della GESCAL»
(1189), previ pareri della Sa e della 9a Com-
missione.

Seguito della discussione del disegno di leg-
ge: «Provvedimenti finanziari per l'attua-
zione delle RegiO'ni a statutO' ordinario»
(1100) (Approvato dalla Camera dei de-
putati)

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca il seguito della discussione del disegno
di legge: «Provvedimenti finanziari per la
attuazione delle Regioni a statuto ordina-
rio », già approvato dalla Camera dei de-
putati.

Essendo stati approvati i primi 10 ar-
ticoli, passiamo all'articplo 11. Se ne dia
lettura.
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DI VITTORIO BERTI BAL~
D I N A, Segretario:

Art. 11.

Beni di demanio e patrimonio reg1onale.

I beni della specie di quelli indicati dal
secondo comma dell'articolo 822 del codice
civile, se appartengono alle Regioni per ac~
quisizione a qualsiasi titolo, costituiscono il
demanio regionale e sono soggetti al regime
previsto dallo stesso codice per i beni del
demanio pubblico.

Il medesimo regime si applica ai diritti
reali che spettano alle Regioni su beni ap~
partenenti ad altri soggetti, quando i diritti
stessi sono costituiti per l'utilità. di alcuno
dei beni previsti dal comma precedente o
per il conseguimento di fini di pubblico in~
teresse corrispondenti a quello a cui ser~
vano i beni medesimi.

Sono trasferiti alle Regioni e fanno parte
del demanio regionale i porti lacuali e, se
appartenenti allo Stato, gli acquedotti di in~
teresse regionale.

I beni appartenenti alle Regioni, che non
siano della specie di quelli previsti dai com~
mi precedenti, costituiscono il patrimonio
delle Regioni.

Sono trasferite alle Regioni e fanno parte
del patrimonio indisponibile regionale le fo~
reste, che a norma delle leggi vigenti appar~
tengono allo Stato, le cave e le torbiere,
quando la disponibilità ne è sottratta al pro~
prietario del fondo, le acque minerali e ter~
mali. Gli edifici con i loro arredi e gli altri
beni destinati ad uffici e servizi pubblici di
spettanza regionale saranno trasferiti ed en~
treranno a far parte del patrimonio indispo~
nibile delle Regioni con i provvedimenti le~
gislativi di cui al slJlccessivo articolo 17.

La individuazione dei singoli beni trasfe~
riti sarà effettuata, entro due anni dalla data
di entrata in vigore della presente legge, con
decreto del Ministro delle finanze, di concer~
to col Ministro competente per materia, sen~
tita la Regione interessata.

Per i beni costituenti il patrimonio delle
Regioni si applicano le norme del codice ci~
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vile, delle leggi speciali e quelle sulla am~
ministrazione del patrimonio e la contabilità
generale dello Stato.

P RES I D E N T E. Da parte del sena~
tore Bergamasco e di altri senatori è stato
presentato un emendamento aggiuntivo. Se
ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

Al terzo comma, aggiungere, in fine, le se-
guenti parole: «, le strade di interesse regio-
nale, gli immobili riconosciuti di interesse
storico, archeologico, artistico a norma delle
leggi in materia, le raccolte dei musei e delle
pinacoteche delle biblioteche appartenenti
allo Stato e di interesse regionale ».

Il. 1 BERGAMASCO,VERONESI, CHIARIEL-
La, BONALDI, Bosso, D'ANDREA,
GERMANò, ARENA, BALBO, BlAGGI,
FINIZZI, MASSOBRIO, PALUMBO,

PERRI, PREMOLI, ROBBA

P RES I D E N T E. Il senatore Berga-
masco ha facoltà di illustrare questo emen-
damento.

.

BER G A M A S C O . Onorevole Presi~
dente, il terzo comma dell'articolo 11, nel
testo proposto, stabilisce che fanno parte
del demanio regionale i porti lacuali ,e gli
acquedotti di interesse regionale. Siccome lo
stesso articolo, al primo comma, fa riferi~
mento ai beni della specie di quelJi indicati
nel secondo comma dell'articolo 822 del co~
dice civile, si è ritenuto opportuno fare en~
tral'e nel demanio delle Regioni non solo i
porti e gli acquedotti già elencati dal terzo
comma del testo della Commissione, ma an-
che tutti gli altri beni di cui all'articolo 822
del codice civile e cioè le strade di interesse
regionale, gli immobili riconosciuti di ,in~
teresse storico, archeologico, artistico, le rac-
colte dei musei e delle pinacoteche ,delle bi-
blioteche appartenenti allo Stato, ma di inte-
resse regionale. In tutti i settori, di cui so~
pra si sono elencati i beni, le Regioni han-
no competenza specifica, per cui non si ve-
de perchè questi che ora appartengono allo
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Stato non debbano entrare in seguito a far
parte del demanio regionale. In questo senso
è il nostro emendamento.

PRESIDENTE.
sione ad esprimere il
mento in esame.

Invito la Commis~
parere sull'emenda~

,~ D E L U C A , relatore. Ho ascoltato la
illustrazione che il senatore Bergamasco ha
fatto dell'emendamento da lui presentato in~
sieme ad altri senatO'ri. MO'lto O'ppO'rtuna~
mente egli si è riferito all'articolo 822 del 0'0-
dioe civile citato nel primo cO'mma dell'ar~
ticO'lo 11. In quest'ultimO' articolo però si
fa riferimento ai beni demaniali, che costi~
tuiscono il demanio regionale quando i beni
della specie di quelli indicati nel secando
comma dell'articolo 822 appartengono alle
Regioni per acquisizione a qualsiasi titolo;
quindi vi sono una giustificazione ed una
natura giuridica di fondo diverse. Viceversa
con l'emendamento Bergamasco la natura di
questi beni è riferita all'interesse regiona1e
non tenendosi conto, però, che difficilmente
si possono riscontrare interessi regionali, ad
esempio, nei musei archeolagici, artistici ec~
oetera che sono certamente di interesse na-
zionale anche se la materia è specifica, pro~
pria di una qualsiasi Regione.

Per questi motivi ritengo che l' emenda~
mento non passa accettarsi.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

G A T T O, Ministro senza portafoglio. Ri~
tengo che l'emendamento del senatore Ber-
gamasco non possa essere accolta per la
mgiane che gli argomenti propasti sono al
di là dell'artioolo 117 della CastituziO'ne e
quindi nan sono compresi nelle materie che
vanno trasferite. Si richiede inoltre tutto un
meccanismo che è al di là di quello previsto
per la legge regionale. Il Governo pertanto è
contrario.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l' emen~
damento n. 11. 1, presentato dal senatare
Bergamasco e da altri senatori. Chi l'appro~
va è pregato di alzarsi.

Non è approvato.
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Da parte del senatore Nencionie di altri
senatori è stato presentato un emendamen~
to sappressivo. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO
D I N A, Segretario:

BERTI B A L~

Al quinto comma, sopprimere le parole:
({ le foreste che a norma delle leggi vigenti

appartengono allo Stato ».

11. 3 NENCIONI, CRaLLALANZA, DE MARSA~

NICH, DINARa, PRANZA, FILETTI,

FIORENTINO', GRIMALDI, LATANZA,

LAURO, PICARDO, TANUCCI NAN~

NINI, TURCHI

C R O L L A L A N Z A . Domando di par~
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C R O L L A L A N Z A. Signor Presidente,
onorevole Ministro, anorevoli colleghi, nel~
l'intervento da me svolto durante la discus-
sione generale di questo disegno di legge
ebbi a prospettare che da parte di molti
colleghi non fossero stati considerati gli in~
convenienti derivanti dagli emendamenti ap-
portati alla Camera all'artioolo 11 del dise-
gno di legge. Con tali emendamenti vengono
acquisiti ai beni demaniali ,e al patrimonio
della Regiane sia gli acquedotti sia le foreste,
che allo stato attuale della legislazione ap~
partengono allo Stato.

Spiegai in quella circastanza che tutto ciò
è in piena contrasto con una efficiente pO'li~
tica forestale e con gli stessi indirizzi dati
dal Governo alla Cammissione interministe-
riale, presieduta dal professar De Marchi,
e formata non solo da funzianari statali,
ma anche da notissimi esperti di chiara fa~
ma, ai fini di aggiarnare, con visione O'rga-
nica e prismatka, in tutte le sue facce, il
grave prob1ema della difesa del suolo; e ciaè
quel Piano orientativo del 1952, con il quale
fu stanziato un primo fando di O'ltre 1.500
miliardi per provvedere sia alla esigenza di
una sistematica disciplina dei corsi d'acqua,
sia alle opere di difesa idraulica e forestale.
Aggiunsi che quella Commissione ha già
concluso i suoi lavori, comprendendo, in una
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visione organica della difesa del suolo> come
uno degli aspetti fondamentali, proprio
quello della forestazione.

Quando parliamo di forestazione ci rife~
riamo sia allo stato di notevole degradazio~
ne in cui si trovano migliaia e migliaia di
ettari di foreste, che il benemerito Corpo fo-
restale cerca di rendel'e efficienti con nuove
piantagioni e nuove specie particolarmente
idonee a contenere e ad evitare il disfa!CÌ-
mento della montagna causa di oramai fre~
quenli inondazioni, sia ai fini di sviluppare
ulteriormente in superficie ,le opere di rim~
boschimento.

Secondo gli studi della Commissione De
Marchi e le indagini delle Commissioni con~
giunte dei lavori pubblici e dell'agricoltura,
ai fini conoscitivi dell'attività svolta dalla
suddetta Commissione nonchè dai sopral~
luoghi effettuati dalle sottooommissioni del
Senato, all'uopo nominate (sopralluoghi che
si sono effettuati in tutta Italia, tranne che
in Sardegna e in Sicilia, per le quali si deve
ancora provvedere) è risultato come uno
degli aspetti principali della indisciplina
idrogeologica è costituito proprio dai disbo-
scamenti effettuati, senza criteri, in deter~
minati periodi, e specialmente nell'immedia~
to dopoguerra, in alcune Regioni ed in modo
particolare nell'Italia meridionale; causa non
ultima di alcuni disastri che si sono verifi~
cati, a seguito delle ultime inondazioni, che
hanno alfine indotto il Governo a rompere
gli indugi e a dare disposizioni perchè il
vecchio piano orientativo del 1952 sia im~
postato con larghezza di vedute e scaglio~
nato con adeguati mezzi in un arco di tempo.

Ora sembra strano che lo stesso Governo,
allorchè alla Camera è stato pl'esentato lo
emendamento all'articolo 11 del disegno di
legge con cui si aggiungono nel demanio
delle Regioni, alle foreste di carattere locale.
cioè a quelle dei comuni e degli altri enti
locali ~ per cui è ammessa la potestà legi~

slativa prevista dall'articolo 117 della Costi-
tuzione ~ anche le foreste demani ali dello
Stato abbia accettato tale proposta.

Probabilmente il Governo, in quella cir-
costanza, non ha considerato ciò che stava
per verificarsi, perchè se avesse accettato
l'emendamento, pur rendendosi conto che
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era in pieno contrasto non solo con gli in~
teressi dello Stato, ma con le direttive date
alla commissione De Marchi, avrebbe co~
scientemente oommesso un grosso errore.

Oggi, pnrtroppo. quell'emendamento fa
parte del testo deE 'articolo 11; ma devo
sottolineare che esso ha formato oggetto di
meditazione da parte di alcuni colleghi, che
hanno presentato un ordine del giorno, che
porta la firma di esponenti della maggio-
ranza; il che sta a dimostrare la fondatezza
dei nostri motivi di viva preoccupazione. È
allora da chiedere, onorevoli colleghi, se non
valga la pena, almeno in questo caso ~ fac-

cio un'esplicita domanda anche al Ministro
competente ~ di accettare l'emendamento
da noi proposto, tendente a ripristinare il
testo orig'inario del disegno di legge. La Ca-
mera potrebbe in ventiquattr'ore provvede~
re, a sua volta, a modificare un così enorme
errore, evitando che diventi più difficile do~
mani far marcia indietro con un apposito
disegno di legge.

Per concludere, io richiamo l'attenzione
dei componenti di questa Assemblea sul~
!'inconveniente che si è verificato e voglio
augurarmi che il buon senso consigherà di
approval'e quest'O emendamento. (Applausi
dall' estrema destra).

P E C O R A R O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* P E C O R A R O. In rapporto all'emenda-
mento che è stato presentato e che riguarda
l'esclusione delle foreste dalla competenza
l'egionale desideriamo far presente che ci
sembra superfluo il suo accoglimento. Difat~
ti già l'articolo 117 della Costituzione, nel
quale vengono elencate le materie che sono
trasferite alla competenza regionale, nel ca~
poverso introduttivo recita: «... sempre che
le norme stesse non siano in contrasto con
!'interesse nazionale e con quello di altre
Regioni ». Ora l'obiezione che si potrebbe fa~
re da parte dell' opposizione riguarda il fat~
to che ci possa essere una difficoltà nella
individuazione di questo contrasto con !'in~
teresse nazionale. Per ovviare a questa dif~
ficoltà è stato presentato, come ricordava lo
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steSSO oratore che mi ha preceduto, un ordi-
ne del giorno, con il quale il Governo viene
sollecitato a presentare, ove occorra una leg-
ge, un povvedimento legislativo che stabili-
sca decisamente quelle norme che facciano
salvo l'interesse nazionale.

Non si vede pertanto l'esigenza di modi-
ficare la legge, per cui la nastra parte ritie-
ne opportuno respingere l'emendamento in
esame.

P RES I D E N T E. Da parte del se-
natore Bergamasco è stato presentato un
emendamento sostitutivo. Se ne dia lettura.

D I V I T T O R"I O BER T I B A L-
D I N A, Segretario:

Al quinto comma, sostituire le parole:
{{ che a norma delle leggi vigenti apparten-
gono allo Stato, » con le altre: {( a qualsiasi
titolo acquisite ».

11. 2

P RES I D E N T E. Il senatore Berga-
masco ha facoltà di iUustrare questo emen-
damento.

BER G A M A S C O. Questo articolo Il
che concerne i beni di demanio e patrimonio
regionale è uno dei più importanti della leg-
ge ,ed è stato al centro, nel corso della di-
scussione alla Camera dei deputati, di una
aspra ,e clamorasa polemica causata daUa
mancanza di accordo tra i Gruppi della mag-
gioranza circa la sua formulazione.

Il nodo del problema, che riguardava un
aspetto fondamentale e sastanziale dell'arti-
colo, era rappresentato dalla diversa formu-
lazione data dalla Commissione a quel quin-
to comma rispetto alla formulazione origi-
nariamente data nel testo governativo il qua-
le stabiliva che dovessero far parte del pa-
trimonio indisponibile delle Regioni le fo-
veste già acquisite a qualsiasi titolo, mentre
il testo della Commissione (testo approvato
nonostante una notevole opposizione soprat-
tutto da parte socialdemocratica) prevedeva
che venissero assegnate alle Regioni ed en-
trassero a far parte del loro patrimonio in-

disponibile anche le foreste appartenenti al-
lo Stato a norma delle leggi vigenti.

Il Ministro dell'agricoltura del tempo, ono-
revole Sedati, ha citato, recependo taliemen-
damenti. tutta una serie di legislazioni stra-
niere dalle quali si rileva che in questi ulti-
mi venti anni si è registrata la tendenza di
molti Stati federali ad avocare al demanio
statale le fores1Je allo scapo di poter meglio
adottare i rimedi necessari alla difesa del
suolo. A sostegno di tale tesi richiamò an-
che le risultanze delle indagini conoscitive
del suolo, la quale ha indicato l'assoluta ne-
cessità di riservare l'azione di difesa del
suolo proprio allo Stato.

Tra l'altro il Ministro aggiunse: {{ Dal mo-
mento che aggi le fareste demani ali hanno
una dimensione di appena 350 mila ettari
su un totale di 6 miliani di ettari, per la
maggior parte di proprietà degli enti lacali,
la rinuncia di una quota così limitata da
da parte dello Stato in favore delle Regioni,
mentre nan inciderebbe in modo determi-
nante sulla soluzione dei problemi di vita e
di espansione di queste ultime, significhereb-
be per lo Stato l'assaluta impossibilità di
usufruire di uno tra i più validi strumenti
per l'attuazione di una seria politica di di-
fesa del suolo ». Poco dopo il Ministro do-
veva cambiare avviso e capovolgere le sue
posizione e limitarsi semplioemente a di-
chiarare a nome del Gov,erno che {( pur do-
vendosi nell'ambito di questi problemi te-
nere ben presenti gli interessi di carattere
nazianale e la laro salvaguardia, il Governo
non può che rimettersi al testo della Com-
missiane ».

Rimaneva così insoddisfatta l'esigenza di
una politica unitaria nel settore forestale;
l'unità cioè veniva frantumata nelle singole
Regioni e, soprattutto per quanto concerne
la disciplina dell' articolo 17, rimaneva esclu-
sa la p:reminenza dello Stato sulla politica
idrogeologica e su quella forestale.

È vero che affidamenti sono stati dati dal
Governo che, tra l'altro, precisò che il tra-
sferimento di quei beni alle Regiani non
taccava minimamente le competenze dello
Stato, dal momento che all'articolo 17, let-
tera a), della legge è disposto quanto segue:
{{ Nelle stesse materie restano riservate allo
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Stato le funzioni di indirizzo, di coordina~
mento e di promozione della attività delle
Regioni, che attengono ad esigenze di carat-
tere unitario, anche oon riferimento al perse-
guimento degli obiettivi del programma eco-
nomico nazionale ed agli impegni derivanti
dagli obblighi in~ernazionali ».

Ma queste assicurazioni e questi affidamen-
ti ci sembrano troppo poco. Non basta questo
tipo di assicurazioni perchè, al di sopra de-
gli interessi personali e particolari, ritenia-
mo che quelli dello Stato e della collettività
siano preminenti. E gli interessi della collet-
tiVItà vanno tutelati non con le assicurazioni
dei Ministri, che lasciano il tempo che tro~
vano, ma con leggi giuste poichè delle leggi
deve tener conto qualsiasi maggioranza go-
vernativa, sia quella che oggi è a capo del
Paese sia quella che lo sarà domani e che
sarà certamente diversa.

Nè le assicurazioni e le raccomandazioni
contenute negli ordini del giorno sono suf-
ficienti. Per quanto riguarda poi la formula-
zione dell'articolo 11, ci sono problemi che
non possono essere sottovalutati, cioè la di-
fesa del suolo, il rimboschimento, la sisiJe-
mazione dei bacini idrogeologici e la regola-
zione delle acque. Problemi questi tutti
strettamente legati, fra l'altro, alla pro~e-
21ione civile.

Forse ancora non ci si rende conto perfet-
tamente dell'importanza della protezione ci-
vile che equivale a protezione della collet-
tività da calamità naturali o aocidentali. E
le calamità naturali nel nostro Paese sono
purtroppo una triste realtà che, per !'impru-
denza degli uomini e dei governi, molto spes-
so procura distruzioni di riochezza e qualche
volta anche di vite umane. Le testimonianze
storiche ci insegnano che esse ci sono sempve
state ad intervalli pill o meno l'egolari. Ma
oggi i cittadini hanno il diritto di pl'et,endere
che lo Stato li protegga preventivamente nei
limiti delle umane possibilità e li soccorra
tempestivamente e adeguatamente in caso di
bisogno.

Fino ad oggi queste giuste aspirazioni sono
state disattese e i risultati di tale impruden-
za sono purtroppo tristemente noti. Ricor-
diamo le inondazioni e gli eventi della To-
scana e del Veneto tra gli esempi più re-
centi.
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.
Oggi il Governo sembra muoversi, ma non

nella direzione giusta, prevedendo con legge
il trasferimento alle Regioni delle foreste
che, a norma delle vigenti leggi, appartengo.
no aHa Stato e togliendo quindi allo Stato
uno strumento indispensabile per attuare
quella politioa di difesa del suol'O che fino
ad ora ha imprudentemente trascurato.

Questo perÒ è solo uno dei motivi che
pOlngono l'esi.genza da parte dello Stato di
coordinare la politica forestale in un quadro
generale che vada al di là dei ristretti limiti
della Regione. Può essere interessante a,l ri-
guardo, riferendosi agli atti della Costitu-
zione e allo spirito con il quale i costituenti
si accinsero a stabilire la competenza re-
gionale nella politica forestale ed agraria,
rileggere quanto ebbe a diI1e nella seduta
dellO luglio 1947 l'onorevole Sullo, uno de-
gli uomini più autorevoli in materia, che
poi doveva diventaJ:1e Mini,stro dell'agricol-
tura. Diceva 1'0Inorevole Sullo: «Mi assOlcio
a quanto ha detto ora l'onorevole Coppino
circa la generecità dell'espressione agricol-
tura e foreste. L'onorevole Nitti ha giusta-
mente rilevato come per queste due materie
sra neoessario avere una disciplina esclusi-
vamente nazionale. Io vorrò, rife:rendomi so~
prattutto al Mezzogiorno d'Italia, volgere
l'attenzione alle nostJ:1e f'Oreste e affermal'e
senz'altro quello che ogni meridionale sa,
ossia che, se qualche fOl'esta ancora soprav-
vive alla rovina che si è abbattuta su di esse,
questa foresta è demaniale, è dello Stato.
Non ci sono foreste che non siano dello
Stata e che non siano abbattute per una ra-
gione o per l'altra. Chi va nella mia Sila,
per esempio, ha la prova di ciò. Le foreste
che sopl'avvivono sono quelle dello Stato,
mentl'e quelle degli enti locali sono total-
men1:e sparite. Dare aHa Regione P'Otestà
sulJe foreste significa senz'altro alimentare
ques1:a distruzione che ha già colpito gran
parte delle foreste del Mezzogionro d'Italia ».

Partendo da tale premessa, è evidente che
il demanio forestale deve appartenere allo
Stato e non deve essere trasferito alla Re~
glOne.

D'altra parte, sull'opportunità di non sot-
trarre la politica forestale alle scelte nazio~
nali si pronunciano anche la prassi e l'espe-
rienza di Stati stranieri. Infatti, negli Stati
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Uniti d'America ed in molti Stati europei,
anche a struttura federale, la proprietà delle
foreste e la politica forestale spettano allo
Stato federale e non già allo S1ato federato.

Con l'approvazione di questo articolo nel-
la sua attuale formulazione, invece, dal mo-
mento che oggi nel nostro Paese esiste un
corpo forestale statale, si avrebbero per in-
tanto 20 corpi forestali e quindi una maggio-
re confusione di carattere amministrativo
con la quale si spoglierebbe lo Stato di una
competenza primaria che è per esso in aliena-
bile.

Non dimentichiamo inoltre che la Costitu-
zione fra l'altro afferma che

{{ La Repubbli-
ca tutela il paesaggio »; e tale tutela non è
affidata alle Regioni, ma allo Stato. Senza
dubbio tutte le forme di disboscamento che
potrebbero essere attuate dalle Regioni costi-
tuirebbero una grave offesa anche al pae-
saggio.

Il Ministro del tempo, come si è detto, ha
dato le più ampie assicurazioni che l'esigen-
za di un indirizzo unitario in materie che
toccano interessi generali di tutta la collet-
tività nazionale verrà salvaguardata. In pro-
posito dobbiamo rilevare che non sarà certo
il suo riferimento all'articolo 17, concernen-
te le esigenze di carattere unitario, ad ob-
bligare le Regioni, governate da una maggio-
ranza diversa da quella del centro, ad osser-
vare quell'indirizzo unitario. È molto proba-
bile invece che queste Regioni non ne terran-
no conto o addirittura contesteranno tale in-
dirizzo.

Allorchè il Corpo forestale statale sarà
stato regionalizzato e la Regione riterrà op-
portuno procedere alla vendita del legname
ovvero a lottizzare e ad urbanizzare le fore-
ste, in che modo 10 Stato potrà intervenire
organicamente allo scopo di scongiurare la
distruzione di un patrimonio già tanto col-
pita?

Mentre ancora non accennano a rimargi-
narsi le gravi ferite causate dalle alluvioni e
l'opinione pubblica reclama una più idonea
opera di difesa del suolo, si procede alla li-
quidazione dell'amministrazione forestale
che oggi svolge egregiamente, anche se umil-
mente nella grande limitatezza dei mezzi a
sua disposizione, un compito insostituibile e
di fondamentale importanza.

Lo stesso capo gruppo democristiano alla
Camera, onorevole Andreotti, si è chiesto se
una politica di difesa del suolo possa essere
negativamente influenzata da possibili scoor-
dinamenti tra una Regione e l'altra. A tale
proposito ha posto il caso di foreste situa-
te a cavallo del confine tra due Regioni.
« Se » ~ ha detto testualmente ~ « si faces-

se una politica di rimboschimento o di disbo-
scamento non coordinata, ne deriverebbero
conseguenze estremamente negative ». Alla
luce di queste argomentazioni noi riteniamo
che non si possa prescindere dall' esigenza di
conservare allo Stato la titolarità del suo pa-
trimonio forestale, che è sottoposto a vincoli
di indisponibilità, appunto perchè trattasi di
beni destinati a soddisfare gli interessi di
tutta la collettività nel quadro di una poli-
tica forestale a carattere nazionale. Pertan-
to, chiediamo che l'articolo 11 sia modifica-

to nel senso di conservare allo Stato le fo-
reste che a norma delle leggi vigenti attual-
mente vi appartengono. (Applausi dal cen-
tro-destra ).

CROLLALANZA
parlare.

Domando di

PRESIDENTE Ne ha facoltà. 1

C R O L L A L A N Z A. Onorevole Pre-
sidente, onorevoli colleghi, il senatore Peco-
raro ha ritenuto di poter rassicurare l'Assem-
blea circa i motivi di preoccupazione da me
esposti e che giustificano l'emendamento
soppressivo, presentato dal nostro Gruppo,
della norma che prevede il passaggio alle Re-
gioni delle foreste appartenenti allo Stato,
richiamandosi al precetto dell' articolo 117
della Costituzione che precede le materie del-
le quali è affidata potestà legislativa alle Re-
gioni. Ma, onorevole Pecoraro, se quel precet-
to sta a garantire che le materie affidate
alle Regioni debbano inquadrarsi negli inte-
ressi superiori dello Stato, è evidente che, al-
lorchè, in base all'articolo 11, le foreste del-
lo Stato passano alle Regioni, ampliamo
la potestà legislativa dell'articolo 117; cioè
diamo alla materia agricoltura e foreste im-
plicitamente un carattere estensivo. Io non
so quindi come, con le leggi-quadro, potrà es-
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sere poi modificata la sostanza giuridica ed
amministrativa che andiamo a determinare
con l'emendamento apportato dalla Camera.

Devo in proposito fare presente che, se~
condo il piano predisposto dalla Commissio~
ne De Marchi, d'ora in poi, nella difesa del
suolo, si procederà non in base a criteri e
competenze regionali, ma in base a bacini
idrografici e con nuovi organi che verranno
creati, ai quali sarà affidato il compito di
studio, di progettazione ed eventualmente di
esecuzione delle relative opere.

Verranno istituiti, cioè, nuovi magistrati
delle acque, estendendo il tipo di organizza~
zione di tali magistrature, già esistenti nel
Veneto e per il corso del Po, ritenendosi
giustamente che solo in tal modo potrà dar~
si disciplina organica a tutta la materia. Se
a questi nuovi organi non si dà la compe~
tenza di studiare e progettare organicamen~
te i complessi problemi dei bacini idrogra~
fici, che hanno aspetti geologici, idraulici e
forestali, che, generalmente, vanno oltre il
perimetro della Regione, si spezzetterà l'or~
ganicità dell'azione che si intende persegui-
re. Nulla impedirà, per altro, che per deter~
minati bacini lo Stato possa, in base all'ar~
ticolo 118 della Costituzione, delegare la Re~
gione a curare l'esecuzione di progetti com~
piJati dai magistrati alle acque, naturalmen~
te sotto la vigilanza del Corpo forestale.

Affidando alle R.egioni le foreste dello Sta~
to, mi sanete dire, onorevoli colleghi. rispet~
to ai cinouemila miliardi che occorrono in
un trentennio, secondo la "\Jrevisione finan~
zi~Tia della Commissione De Marchi. "\Jer la
difesa del suolo (una parte dei auali rh!:Uar~
dano pronrio le foreste), con quali mezzi le
Re!Yioni potranno eseguire i necessari com~
piti. sia per ouanto si riferisce ai boschi in
stato di p:rave de!!radazione. sia per ouanto
si attiene ai nuovi rimboschimenti? Io vi
nrego di riflettere e di considerare con la
massima attenzione e con il maggior senso
di responsabilità ciò che si verificherebbe.
I1 senatore Pecoraro afferma che ai pericoli
da me prospettati potrà provvedersi con una
apposita leggina. Allora non siamo più nel~

l'ambito del precetto dell'articolo i17 che
prevede la potestà legislativa della Regione
su tale materia? Lei, senatore Pecoraro in~,
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tende forse dire che con un nuovo disegno
di legge si modificherà 1'errore che oggi si sta
commettendo, cioè che con un disegno di
legge si stabilirà che le foreste rimangano
allo Stato? Intende dire questo? Se è così,
è bene che questo punto sia ben precisato.

P E C O R A R O. Io dico che nel caso
che ciò si presentasse opportuno si potrà fa-
re una leggina, mentre se non si presentasse
opportuno non la si farà.

C R O L L A L A N Z A. No, senatore
Pecoraro, siamo noi, cioè è la nostra Assem~
blea che responsabilmente deve esaminare e
risolvere questo problema; ognuno di noi de~
ve assumersi la responsabilità di eliminare
con l'emendamento da noi proposto o di con-
fermare una enormità come quella consa-
crata nell'articolo 11 del disegno di legge.

Insisto, pertanto, nel richiamare il senso
di responsabilità di tutti i colleghi di que~
sta Assemblea su una situazione di una gra-
vità eccezionale, che si verrebbe a determi~
nare affidando le foreste dello -Stato alle Re-
gioni. Del resto, come ha già sottolineato il
senatore Bergamasco, il giorno in cui la leg-
ge dovesse passare nel testo attuale, sarà
assai difficile vincere le resistenze che si de-
termineranno e far marcia indietro. È inu-
tile precisare quali saranno i motivi delle
resistenze.

Insisto, quindi, perchè l'Assemblea consi~
deri con la maggiore attenzione questo pro-
blema e chiedo, naturalmente, che il nostro
emendamento sia messo ai voti.

T R ABU C C H I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

T R ABU C C H I. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, penso che se effettiva~
mente il testo dell'articolo che noi stiamo
esaminando avesse il significato o dovesse
avere le conseguenze di cui hanno parlato il
senatore Crollalanza ed il senatore Bero-ama-

'"sco, sarebbe nostro dovere accogliere gli
emendamenti in esame. La ragione per la
quale il mio voto sarà invece negativo sta
nel fatto che credo profondamente che il te~



Senato della Repubblica V Legislatura~ 14851 ~

14 MAGGIO 1970282" SEDUTA (antimerid.) ASSEMBLEA- RESOCONTOSTENOGRAFICO

sto dell'articolo che, come si dice in Inghil-
terra, è stato approvato in altro luogo dopo
molte discussioni, non porti alle conseguen-
ze che sono state qui affacciate.

D I N A R O. È un atto di fede!

T R ABU C C H I. Ne abbiamo fatti di
peggio. Nel testo dell'articolo si parla di tra-
sferimento del patrimonio forestale dello
Stato, restando il patrimonio indisponibi-
le; in disponibile cioè secondo le norme del
codice civile e secondo le norme del diritto
pubblico che ~ lo avvertiamo subito ~ so-

no essenzialmente norme di competenza del-
lo Stato. Si parla quindi di trasferimento,
ma non si dice niente nei confronti di tutti
quei problemi che sono connessi alla gestio-
ne e che possono essere di interesse dello
Stato. Peggio che mai per la disposizione,
che è proibita. Il senatore Pecoraro ha spie-
gato molto chiaramente quanti problemi ri-
mangono di interesse dello Stato. Si tratta,
innanzitutto, dei problemi concernenti la
stabilità del suolo, il riordinamento del ter-
ritorio. il disfacimento del nostro territorio,
sono problemi che sono stati portati all'at-
tenzione del Parlamento e che fanno ogget-
to dell'inchiesta che si sta facendo. Che si
debbano considerare assolutamente premi-
nenti questi problemi e la loro soluzione or-
ganica è stato il significato dell'ordine del
giorno che è stato votato: esso sarebbe stato
in contrasto con questo articolo se non
avesse avuto il chiaro significato di un ri-
corso a norme che devono essere emanate
e se questo articolo non richiedesse 1'ema-
nazione di quelle stesse norme coordina-
trici. Infatti è evidente che il fatto che le
foreste possono essere di per sè stesse, co-
me bene, per quello che fruttano, se frut-
tana (e certamente alcune fruttano anche
parecchio) di competenza delle Regioni,
non significa punto che dove vi sia un in-
teresse superiore che si riconnette alla tu-
tela della stabilità di tutto il territorio del-
lo Stato e in particolare dei singoli bacini
imbriferi (interruzione del senatore Crol-
lalanza) tale problema non debba essere
considerato assolutamente prevalente. Se
Dio vuole i bacini imbriferi non seguono i

confini storici e antigeografici, e quindi sba-
gliati, delle nostre Regioni che, non si sa
perchè, nessuno ha mai chiesto di riportare
a confini economico-geografici (questo sia
detto per inciso). È necessario che il terri-
torio dei singoli bacini, come le acque che
vi scorrono, ricevano una sorveglianza e una
cura unificata.

Certamente in quei bacini, dove c'è con-
flitto tra il territorio regionale e il territorio
dei bacini imbriferi, c'è anzitutto la necessità
di una politica di coordinamento, che non
potrà essere data se non dallo Stato, secon-
do le norme che dovranno essere emanate.
Io stesso per cinque anni sono stato la vit-
tima (e ne ho scritto e parlato anche qui)
della suddivisione di una foresta demani aIe
tra il territorio del Trentina Alto-Adige e
quello del Veneto. Questa foresta per la par-
te del Trentina è rimasta per dieci anni e
più affidata soltanto alla buona volontà di
quelli che st~vano sotto, perchè anche se era
territorio trentina rientrava nel bacino del
torrente Illasi, il quale non aveva nien-
te a che fare con il Trentina. È altret-
tanto noto il precedente (al quale cercai di ri-
collegarmi) dell'Impero austro-ungarico che
aveva permesso che la zona forestale dema-
niale che oggi è nel Trentina venisse addi-
rittura venduta al Regno d'Italia come patri-
monio, pur rimanendo ferma la sovranità
dell'Aquila bicipite.

Ora, in situazioni di questo genere, per
quei territori in cui indubbiamente c'è con-
flitto tra bacino idrogeologico e territorio
politico regionale, dovranno evidentemente
essere emanate le norme per cercare di ri-
portare la politica regionale, che può essere
anche molteplice, ad unità, in relazione alle
superiori esigenze. Comunque non è so-
lo questo il problema che deve essere risol-
to per legge, perchè c'è attualmente anche la
competenza mista del corpo delle foreste
dello Stato, cui non saranno mai dati suffi-
cienti elogi per quello che fa e per lo spiri-
to con cui opera. Bisogna vivere in monta-
gna per rendersi conto di quello che fa il
Corpo delle foreste dello Stato!

C R O L L A L A N Z A. E deve anche pre-
venire quello che avverrà!
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T R ABU C C H I . Un momento di pa-
zienza; le previsioni le facciamo dopo. Il
Corpo delle foreste dello Stato non ha com-
petenza solo sulle foreste, ma per la difesa
del suolo e addirittura per alcuni tipi di la-
vori pubblici, proprio perchè si ritiene che
in quei territori debba prevalere la totalità
dell'interesse della sistemazione del suolo
e la sua difesa rispetto a quello che può
essere anche interesse della popolazione o
un frazionismo amministrativo.

Quando si parlerà del Corpo delle foreste
dello Stato nelle leggi che dovranno essere
emanate si dovrà dire quello che il Corpo
delle foreste dello Stato continuerà a fare
nell'interesse dello Stato, alla dipendenza de-
gli organi statali anche se sarà amministrato
dalle Regioni. Queste misure si rifletteranno
anche sugli interessi generali della tutela del
suolo delle nostre valli, sulla regolamenta-
zione delle acque, sulla vita stessa delle no-
stre popolazioni: qualunque cosa il Corpo
forestale farà per conto delle Regioni o dello
Stato o dei privati nella tutela specifica delle
foreste sia demani ali che private (perchè il
Corpo forestale ha competenza in gran par-
te anche per le foreste dei comuni e dei pri-
vati) dovrà essere visto in forma unitaria se-
condo leggi ancora da emanarsi.

Accanto al Corpo forestale vi è poi ~

mi scuso per il tempo che impiego nel par-
lare di questo problema, ma è un problema
estremamente importante ~ l'Azienda delle
foreste demaniali, che non bisogna confonde-
re con il Corpo delle foreste: si tratta di una
azienda autonoma che ha in gestione molte
delle foreste dello Stato che verranno a far
parte del patrimonio indisponibile delle Re-
gioni. Questa azienda ha tutta una sua at-
trezzatura formata da vari giacimenti al-
cuni dei quali anche a cavallo del confine,
come avviene per il bosco di Giazza in pro-
vincia di Verona e per quello di Tremosine
in provincia di Brescia; che poi sono per me
le due possidenze più vicine.

È evidente che l'attrezzatura tesa a tute-
lare in modo organico la natura deve essere
completata con semenzai, vivai, case di rico-
vero in modo che l'azione rinnovativa sia
sempre più efficiente. Ritengo che l'azienda
non debba essere sciolta e che nella legge-

quadro si debba stabilire che nei casi in cui
vi sia un interesse fondamentale da tutelare,
essa debba essere invece mantenuta e vitaliz-
zata perchè abbia in gestione anche foreste,
che, dal punto di vista patrimoniale, delle Re-
gioni, possono essere date in gestione anche
ad organizzazioni decentrate che abbiano ca-
rattere di unitarietà.

D'altra parte, mentre si continua a parlare
di programmazione, bisogna rendersi conto
che la programmazione fondamentale, sia re-
gionale che nazionale, dovrà riguardare an-
che le zone montane e le foreste. Per cui da
questo punto di vista sarà la politica econo-
mica e quella generale dello Stato che do-
vranno intervenire insieme alla politica re-
gionale.

Mi sono soffermato un po' troppo a lungo
forse ~ ne chiedo scusa ai colleghi che han-

no mostrato un po' di impazienza ~ su que-
sto argomento ma credo che questo provve-
dimento possa essere approvato tranquilla-
mente solo con l'interpretazione che ne ho
dato facendo riferimento all'ordine del gior-
no sostenitore della tesi dell'unitarietà della
politica del suolo, purchè si provveda con tut-
te le norme necessarie, da quelle per il finan-
ziamento a quelle per l'esecuzione e la coor-
dinazione dei lavori, a che i lavori siano fatti
in modo organico e razionale. Facciamo que-
sta riserva mentre votiamo, in attesa di un
provvedimento di legge che sarà presentato
dal Governo e che costituirà la legge fonda-
mentale alla quale dovranno attenersi le Re-
gioni nell'amministrazione del loro patrimo-
nio indisponibile ed anche i privati e la
Azienda delle foreste demaniali, se, come spe-
ro, essa dovrà essere mantenuta e avere in
affidamento anche alcune, se non tutte, le
foreste che attualmente diventano proprietà
delle Regioni ma non sono a loro disposi-
zione. Del resto è la stessa situazione che si
verificherà e che si verifica tuttora per le
cave e per le torbiere che fanno parte an-
ch'esse del patrimonio indisponibile dello
Stato ma che vengono date o lasciate in ge-
stione ai concessionari. Non si capisce per-
chè le foreste che sono patrimonio indispo-
nibile delle Regioni non possano e non deb-
bano essere affidate in gestione ad un'azien-
da sorta per questo secondo quelle che sa-
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ranno le regole stabilite con un accordo (e,
se non si formasse l'accordo, in base ad una
norma sovrana dello Stato), per l'ammini~
strazione effettiva e per la maggiore utiliz-
zazione regionale e nazionale. Per questi mo~
tivi, proprio nello spirito delle osservazioni
che ho voluto fare con piena chiarezza, vo~
terò contro l'emendamento. Queste sono opi~
nioni mie ma molti le condividono come le
hanno condivise in altra sede quando se ne
è parlato. Indubbiamente gli interessi fon~
damentali della nostra politica del suolo e
della nostra agricoltura, vanno assolutamen~
te salvaguardati prima di ogni altro.

P RES I D E N T E. Poichè nessun al-
tro domanda di parlare, invito la Commis~
sione

~
ad esprimere il parere sugli emenda~

menti in esame.

* D E L U C A, relatore. In occasione
della replica che ho fatto a quest'Assemblea,
alla fine della discussione generale, ho ri~
tenuto di soffermarmi anche su questo par~
ticolare problema che riveste indubbiamen~
te non solo una grande importanza ma che
è caratterizzato anche da una grande com~
plessità. Indubbiamente il problema della
difesa del suolo è un problema che, oltre ad
avere oggi una sensibilizzazione particolare,
occorre considerare alla luce dei compiti
fondamentali dello Stato~

È allo Stato che spetta la trattazione e la
risoluzione, attraverso i suoi organi, di que~
sto problema. La difesa del suolo va consi~
derata come un qualche cosa di organico per
la natura stessa delle cose; un bacino idro~
grafico, un bacino imbrifero può avere una
estensione, una localizzazione che indubbia~
mente può sconfinare oltre i limiti territo~
riali di una regione potendo abbracciare pa~
recchie regioni. Un bacino imbrifero si
estende dal piano al monte e non c'è dub~
bio che ci sia una connessione intima tra la
natura idrologica del decorso delle acque
nel bacino e quella che è la condizione gene~
rale del monte. Quindi il collegamento geo~
logico, idrico e forestale sono qualche cosa
che attengono ad un tutt'uno inscindibile per
cui il problema va considerato in questa vi~
sione unitaria. D'altra parte noi dobbiamo

conciliare ciò che stabilisce l'articolo 117 per
quanto attiene alla competenza della Re~
gione in materia di agricoltura e foreste con
ciò che stabilisce il quarto comma dell'arti~
colo 44 della Costituzione che affida alla leg~
ge l'intervento nelle zone e nei territori mon~
tani: ed è il caso specifico di cui noi stiamo
parlando. Dobbiamo anche conciliare questi
vari aspetti ed elementi con quelle che sono
le norme che regolano !'intervento nei beni
demaniali.

Il fatto che un bene demani aie sia appar~
tenente al demanio pubblico o regionale lo
ritengo (e in questo condivido l'opinione
espressa dal senatore Trabucchi) di scarsa
importanza. n problema riguarda invece l'in~
tervento su questi beni di speciale natura e
il modo di quest'intervento.

n senatore Bergamasco, nell'illustrare il
proprio emendamento, ha citato quanto sta~
bilisce l'ultimo periodo della lettera a) del-
l'articolo 17, che si occupa dei vincoli che do-
vranno essere stabiliti nelle leggi delegate
per garantire !'inalienabilità, l'indisponibili~
tà e la destinazione dei beni, quando ciò sia
necessario alla tutela degli interessi generali
dello Stato in rapporto alla natura dei beni.

Ora, dobbiamo compiere un atto di fidu-
cia, e tanto più tranquillamente in base a
quanto è stabilito in uno dei successivi com~
mi dello stesso articolo 17, che stabilisce che
dovrà essere sentita la Commissione parla~
mentare per le questioni regionali di cui al~
l'articolo 52 della legge 10 febbraio 1953 nu~
mero 62. Quindi il Parlamento interverrà
non soltanto in generale ma anche nelle ma~
terie specifiche. Ed è in quella occasione che
la voce del Parlamento potrà farsi sentire,
ampia, approfondita e competente.

Ho dato il parere favorevole all' ordine del
giorno che è stato votato all'inizio di questa
discussione ed ho detto anche, nella replica,
che ero favorevole alla salvaguardia degli in~
teressi che le foreste hanno in sede naziona-
le, mediante una gestione affidata ad un'orga-
nizzazione di carattere unitario.

n senatore Trabucchi per conto suo ha
parlato delle stesse cose. Conseguentemente
sono del parere che, fermo restando quan~
to è stabilito nei commi dell'articolo 17 da
me richiamati, l'articolo 11 possa essere con~
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servato nella sua stesura, così come è perve-
nuto dalla Camera, in quanto in occasione
dell' emanazione della legge delegata per que-
sta materia si può disciplinare tutto ciò che
è attinente al problema della difesa del suo-
lo, al problema generale della disciplina del~
le acque e del rimboschimento in una visio-
ne unitaria ed organica, affidando la gestio-
ne ad un'organizzazione a carattere nazio-
nale.

Per questi motivi sono del parere che i due
emendamenti non debbano essere approvati,
non per le finalità che vogliono raggiun-
gere, ma per il fatto che queste finalità si
possono ugualmente conseguire in sede di
emanazione dei provvedimenti delegati.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

G A T T O, Ministro senza portafoglio.
L'attuale testo dell'articolo 11 non lede !'in-
dirizzo unitario in materie che toccano in-
teressi generali della collettività nazionale.
Per questo siamo favorevoli al testo attuale
e chiediamo che vengano respinti gli emen-
damenti proposti.

P RES I D E N T E Metto ai voti
l'emendamento n. 11. 3, presentato dal se-
natore Nencioni e da altri senatori. Chi l'ap-
prova è pregato di alzarsi.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento n. 11. 2, pre-
sentato dal senatore Bergamasco. Chi l'ap-
prova è pregato di alzarsi.

Non è approvato.

Da parte del senatore Filetti e di altri se-
natori è stato presentato un emendamento
aggiuntivo. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

Al quinto comma, dopo le parole: « le ac-
que minerali e termali », aggiungere le se-
guenti: « comprese le acque salso-bromo-

iodiche scaturenti naturalmente ed artificial-
mente, per le quali il diritto di utilizzazione
è devoluto al demanio dello Stato ».

11. 4 FILETTI, TURCHI, NENCIONI, TANUC-

CI NANNINI, DINARO, CROLLALAN-

ZA, PICARDO

P RES I D E N T E. Il senatore Filetti
ha facoltà di illustrare questo emendamento.

F I L E T T I. A mente dell'articolo 11,
comma quinto, del disegno di legge, le acque
minerali e termali sono state comprese tra
quelle che faranno parte del patrimonio in-
disponibile regionale. È:da tener presente pe-
rò che per alcune acque minerali e termali e
particolarmente per le acque salso-bromo-io-
diche scaturenti naturalmente o artificial-
mente, è tuttora in vigore una particolare
disciplina legislativa. Dette acque infatti rien-
trano nel demanio e non nel patrimonio in-
disponibile dello Stato.

Ai sensi dell'articolo 1 del regio decreto-
legge 10 luglio 1926, n. 1198, convertito nella
legge 14 aprile 1927, n. 634, venne devoluto
al demanio dello Stato il diritto di utilizzare
industrialmente e ad ogni scopo dette acque
in tutta la sezione appenninico-adriatica com-
presa tra la linea di culmine dell'appennino,
la linea ferroviaria Ronco-Novi-Piacenza-Bo-
logna-Fodì e il corso del fiume Rebbi.

Con successiva legge e precisamente ai
sensi dell'articolo 1 del regio decreto 2 no-
vembre 1933, n. 1579, il diritto di utilizzazio-
ne dianzi richiamato, devoluto al demanio
dello Stato, venne esteso a tutto il territorio
nazionale. Tale disciplina ha trovato confer-
ma nel testo unico sulle acque pubbliche Il
dicembre 1933, n. 1775. Conseguentemente si
appalesa necessario chiarire il comma quin-
to dell'articolo 11 perchè, senza una specifi-
ca norma di legge, non può attribuirsi na-
tura di patrimonio indisponibile a determi-
nate acque che, in virtù di leggi in vigore,
sono considerate demanio dello Stato.

Per eliminare la manifesta carenza, non
può quindi non essere accolto l'emendamen-
to presentato dal mio Gruppo e per il qua-
le all'articolo 11, comma quinto, dopo le
parole: «le acque minerali e termali» van-
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no aggiunte le altre: « comprese le acque sal~
so~bromo~iodiche scaturenti naturalmente e
artificialmente, per le quali il diritto di uti~
lizzazione è devoluto al demanio dello
Stato ".

Mi permetto di far rilevare che nello stes-
so comma quinto dell'articolo 11 del dise~
gno di legge, per quanto concerne le foreste,
si è avvertita la necessità di precisare che fa~
ranno parte del patrimonio indisponibile re~
gionale le foreste che, a norma di leggi vigen-
ti, appartengono allo Stato. Non si vede per
quale motivo non si debba fare analoga pre~
cisazione per le acque minerali e termali che
per effetto di leggi speciali appartengono al
demanio e non al patrimonio indisponibile
dello Stato e che non si sa se, in dipendenza
del disegno di legge in esame, si debbano ri~
tenere trasferite o meno dal demanio al pa-
trimonio indisponibile. (Applausi dall'estre-
ma destra).

P RES I D E N T E. Invito la Com-
missione ad esprimere il parere sull'emenda-
mento in esame.

* D E L U C A, relatore. Indubbiamente
ci troviamo di fronte ad un problema di na~
tura giuridica molto delicato. Penso che que~
sta materia potrebbe essere disciplinata an~
che successivamente tramite un ordine del
giorno. Per mio conto non mi sentirei di pro~
nunziarmi in maniera precisa sulle argomen~
tazioni esposte dal senatore Filetti in ordine
all'impossibilità di trasferire un bene dema~
niale con legge al patrimonio indisponibile
regionale perchè questo è un problema giu-
ridico delicato. I presentatori dell'emenda~
mento intendono comprendere anche le ac-
que salso~bromo~iodiche: io penso, secondo
la mia interpretazione del concetto di acque
minerali e termali, che anche queste vi siano
comprese.

Ripeto, il problema è di natura squisita~
mente giuridica. Ma come si risolve un pro~
blema di questo genere? Attraverso una leg~
ge; anche se la legge non dice espressamen~
te quello che propone il senatore Filetti, io
penso che abbia eguale validità. Per queste
ragioni sono contrario all'emendament,o.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

,~ G A T T O, Ministro senza portafoglio.
Io ritengo che l'emendamento sostanzialmen-
te sia superfluo perchè, mentre per le fore~
ste vi è la frase « che a norma delle leggi vi-
genti appartengono allo Stato », in quanto
solo quel tipo di foreste fa parte del provve-
dimento, per le acque minerali e termali, non
essendovi quella limitazione, evidentemente
si fa un' estensione a tutte le acque minerali
e termali e quindi anche a quelle bromo~io~
diche.

C R O L L A L A N Z A. È un'interpreta-
zione autentica?

G A T T O, Ministro senza portafoglio.
Vorrei precisare che questa materia farà par~
te della regolamentazione che attueremo nel-
la legge quadro, perchè debbo dichiarare che
il problema sollevato va esaminato proprio .
alla stregua di quel complesso di leggi e de~
gli altri problemi che coinvolge.

Quindi sono contrario all'emendamento;
ritengo però che l'argomento vada adeguata-
mente esaminato in sede di legge-quadro.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen~
damento aggiuntivo n. 11. 4, presentato dal
senatore Filetti e da altri senatori. Chi l'ap~
prova è pregato di alzarsi.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 11. Chi l'approva è
pregato di alzarsi.

È approvato.

Passiamo all'articolo 12. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL~
D I N A, Segretario:

Art. 12.

Contributi speciali.

I contributi speciali di cui all'artico-
lo 119, terzo comma, delLa Costituzione de-
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vono in ogni caso avere carattere aggiuntivo
rispetto alle spese direttamente o indiretta~
mente effettuate daHo Stato con carattere di
generalità per tutto il proprio territorio. Es-
si sono assegnati alle Regioni a statuto ordi~
nario con apposite leggi in relazione alle
indicazioni del programma economko nazio-
nale e degli eventuali prog:r:ammi di svilup~
po regionali, ICon particolare riguardo alla
valorizzazione del Mezzogiorno.

P I C A R D O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I C A R D O. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, l'arti~
colo 12 pone il problema dei contributi spe-
ciali previsti nell'articolo 119 della Costitu-
zione, il quale prescrive che i contributi spe~
ciali siano assegnati a singole Regioni per
provvedere a scopi determinati e partkolar~
mente per valorizzare il Mezzogiorno e le Iso~
le; però esso ne travisa il contenuto poichè
estende tale possibilità a tutte le Regioni
senza tener conto del contesto nazionale nel
quale vanno inseriti i provvedimenti per le
aree depresse. Infatti non è possibile attua-
re una sana p01itica economica nazionale
quando si parte da visioni particolaristiche,.
che potrebbero anche essere utili singolar-
mente o soddisfare particolari richieste, ma
che certo non ci soddisfano nè come cittadi-
ni nè come politici, in quanto crediamo che,
nell'interesse supremo della Nazione, ogni in-
teresse particolare deve essere assorbito ed
inquadrato.

Ora, non si può pensare che basti ricorrere
ai contributi straordinari aggiuntivi per ri-
solvere il problema delle finanze regionali o
che basti fare riferimento alla programma~
zione economica nazionale. Infatti, la pro~
grammazione economica in campo nazionale
è fallita da tempo e questo disegno di legge
è forse l'unico testo che ancora la ricordi.
In linea di principio noi non siamo affatto
contrari ad una politica di contributi e di in-
vestimenti nelle zone più depresse, ma rite-
niamo che tale politica possa essere efficace
in quadro di incentivazione, ed anche di

contenimenti, indispensabili per la realiz-
zazione di un equilibrio economico generale.

Se si vuole evitare la divisione in una Ita-
lia ricca e in una Italia povera, bisogna te-
ner presente tutto il contesto dell'economia
nazionale; gli aiuti al Mezzogiorno, alle Iso-
le e a tutte le zone depresse sono cose bel-
lissime se riescono a migliorare le condizio~
ni di quelle Regioni portandole a parità con
le zone più progredite. Ma se nello stesso
tempo si accresce la spinta e si accelera il
ritmo del progresso economico anche delle
zone più ricche, è evidente che il distacco
non si colmerà mai. Nè si fermerà l'emigra-
zione dei lavoratori dalle zone più povere
verso le più ricche che offrono maggiore si~
curezza di vita e di lavoro, mentre si deter-
minerà un giro vizioso di squilibri sempre
maggiori, come quelli che si sono verificati
con la corsa verso il Nord degli immigrati
meridionali, che ha causato fenomeni di con-
gestione pericolosa e problemi quasi insolu~
bili di ordine sociale, economico ed umano.

Ciò che è avvenuto in Piemonte, in Lom-
bardia e in Liguria si avrà in maggior misu-
ra se la politica dei contributi speciali non
verrà fatta con criterio, con oculatezza, con
senso di giustizia sociale. Ma purtroppo que-
st'articolo non offre alcuna di tali garanzie. Il
sistema dei contributi speciali è stato intro-
dotto nel nostro Paese piuttosto di recente:
infatti dalla riforma Bastogi del 1861, che
estendeva l'ordinamento tributario piemon~
tese a tutta la Nazione, fino all'instaurazio~
ne dello Stato corpomtivo, nessun partico-
lare contributo dello Stato fu deciso per va-
lorizzare il Mezzogiorno; solo in una fase re-
cente della nostra storia, che è stata troppo
frettolosamente e superficialmente giudica-
ta, vi fu, da parte dello Stato, un primo serio
tentativo di indirizzare alcune risorse del
Paese, che fino allora erano rimaste a van~
taggio esclusivo dell'industria del Nord, ver-
so le Regioni meridionali.

La politica di quel periodo con un'accura-
ta legislazione affrontò i problemi urbani-
stici, fiscali, sanitari ed agricoli del Mezzo-
giorno, impostando in termini nazionali per
la prima volta la secolare questione meri~
dionale. In qusto campo non ci sarebbe nul-
la di nuovo nell'attuale politica di piano e
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nella programmazione economica che, pur
con ottime intenzioni, non pare tuttavia ab-
bia raggiunto alcun risultato pratico, alme-
no per quanto riguarda l'economia delle zo- I

ne depresse. Gli odierni programmatori e i
sostenitori della tesi regionalistica non deb-
bono dimenticare che in passato furono crea-
ti strumenti che svolsero un importante ruo~
lo nella politica economica e sociale del tem-
po, i quali hanno mostrato tale efficienza
da prolungare la loro azione nella società
attuale.

Quest'articolo 12 rivela invece una tenden-
za inversa. Esso propone infatti che i con-
tributi statali, i quali in una visione globale
ed equilibrata dall'economia nazionale sono
versati dallo Stato a determinate Regioni e
per scopi appunto speciali, come è disposto
dall'articolo 119 della Costituzione, divenga-
no contributi generalizzati ed ordinari, nel
quadro di una politica contraddittoria, illo-
gica ed antiregionale. Ma contribuzioni così
generali sono fatalmente destinate ad opera-
re in modo discorde e caotico e sono in ge-
nere causa di nuovi squilibri, di patteggia~
menti tra singole Regioni e Governo centra-
le. Così prevarranno in ogni valutazione i
campanilismi e gli interessi di gruppo che
distruggono la stessa unità delle forze poli-
tiche così come distruggono l'unità dello
Stato e del suo ordinamento.

Noi sentiamo però il dovere, quanto me-
no, di mettere in guardia il Paese contro le
conseguenze di quest'articolo che è insieme
caotico, illogico ed antigiuridico. Secondo
noi quest'articolo non garantisce affatto !'in-
teresse nè delle Regioni nè dello Stato. Ecco
perchè voteremo contro.

P RES I D E N T E. Da parte del sena-
tore Bergamasco e di altri senatori è stato
presentato un emendamento aggiuntivo. Se
ne dia lettura.

BER N A R D I N E T T I, Segretario:

Aggiungere, in fine, le seguenti parole:
{{ fermi restando i provvedimenti di cui al
testo unico approvato con decreto del Pre-

sidente della Repubblica 30 giugno 1967,
n. 1523 ».

12.1 BERGAMASCO, VERONESI, CHIARIEL-
LO, BONALDI, Bosso, D'ANDREA,

GERMANò, ARENA, BALBO, BIAGGI,

FINIZZI, MASSOBRIO, PALUMBO,
PERRI, PREMOLI, ROBBA

P R E M O L I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P R E M O L I. La formulazione dell'at-
tuale articolo 12 potrebbe far sorgere dei
dubbi sul futuro dei programmi di svilup-
po del Mezzogiorno predisposti dalla Com-
missione per il Mezzogiorno. Al fine di fu-
gare ogni eventuale dubbio o perplessità, si
è ritenuto opportuno aggiungere, in fondo
all'articolo 12, che quanto già disposto dal-
l'articolo stesso non muta in niente quello
che è previsto per la funzionalità dell'inter-
vento della Cassa per il Mezzogiorno nel-
l'I talia meridionale ed insulare, come già sta-
bilito dal testo unico approvato con decre-
to del Presidente della Repubblica 30 giu-
gno 1967, n. 1523, che riguarda appunto la
Cassa per il Mezzogiorno.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull'emendamento in esame.

-I,D E L U C A, relatore. Il testo unico al
quale fa riferimento è il testo unico per il
Mezzogiorno. Ora io penso che quest'emen-
damento sia superfluo poichè quella legge ri-
mane in vigore, mentre l'articolo 12 non è al-
tro che la traduzione dell'articolo 119 della
Costituzione. È stato emanato un provvedi-
mento per la Sardegna quando lo Stato ha
stabilito di promuovere insieme alla Regione
un piano di rinascita; è stato fatto per la Re-
gione a statuto speciale della Sicilia quando
all'articolo 38 dello statuto della Regione si-
ciliana è stato stabilito il fondo di solidarie-
tà nazionale. Tutto questo proprio in adem-
pimento dell'articolo 119 della Costituzione,
il quale fa riferimento particolare alla vaI0-
rizzazione del Mezzogiorno. Tutto quello che
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è stato fatto finora per il Mezzogiorno rima-
ne in piedi e quindi non ritengo che questo
emendamento sia necessario ai fini della
chiarezza e della completezza di quest'arti-
colo. La Commissione quindi è contraria.

G A T T O, Ministro senza portafoglio.
Il Governo ritiene quest' emendamento su-
perfluo ed è quindi contrario.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen-
damento n. 12. 1, presentato dal senatore
Bergamasco e da altri senatori. Chi l'approva
è pregato di alzarsi.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 12. Chi l'approva è
pregato di alzarsi.

È approvato.

Passiamo all'articolo 13. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

Art. 13.

Commissione interregionale.

I criteri di ripartizione tra ,le Regioni dei
fondi di cui all'articolo 9 e dei contributi
di cui all'articolo 12 sono determinati senti-
ta una commissione interregionale compo-
sta dai presidenti delle giunte delle Regioni
a statuto oI1dinario e speciale.

P RES I D E N T E. Da parte dei se-
natori Nencioni, Crollalanza, De Marsanich,
Dinaro, Franza, Filetti, Fiorentino, Grimaldi,
Latanza, Lauro, Picardo, Tanucci Nannini e
Turchi è stato presentato l'emendamento nu-
mero 13.1, tendente a sopprimere !'intero ar-
ticolo.

P I C A 'R D O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I C A R D O. Noi siamo per la soppres-
sione dell'articolo 13 perchè a nostro giu-
dizio la sua portata è di una gravità enorme;
infatti fissa gli organi che dovranno stabilire
la suddivisione, tra le Regioni, dei fondi ne-
cessari ai piani di sviluppo economico.

Nei precedenti articoli 9 e 12, però, è det-
to che i fondi necessari ai piani di sviluppo
vengono assegnati in base a criteri fissati dal
CIPE ed in armonia con le indicazioni del
programma economico nazionale; e in en-
trambi gli articoli si dà particolare rilievo al-
la necessità di sviluppo delle Regioni meri-
dionali.

Con quest'articolo si istituisce invece una
commissione interregionale, formata cioè
dai presidenti di tutte le giunte regionali,
che fisserà i criteri di ripartizione dei fondi
stessi.

Ora, a parte l'evidente confusione che na-
scerà dall'attribuire contemporaneamente a
due diversi organismi la medesima funzione,
c'è da osservare che la presenza dei rappre-
sentanti delle Regioni a statuto speciale crea,
in seno alla commissione interregionale, una
sperequazione di diritto. Infatti non si vede
quale possa essere il contributo attivo offer-
to dai presidenti delle giunte regionali a sta-
tuto speciale in un'operazione che riguarda
le altre Regioni, nè d'altra parte si fissa alcu-
na norma di reciprocità per la medesima
operazione in favore delle Regioni a statuto
speciale.

Ora a noi pare che l'aver trascurato que-
sto particolare non sarebbe ~ in linea di
diritto ~ ammissibile nè perdonabile per

dei legislatori che avessero discusso ed esa-
minato accuramente il progetto in ogni sua
parte, tenendo in conto anche le estreme con~
seguenze di una sua applicazione in forma
estensiva. E poichè questi fondi concessi dal-
lo Stato saranno il fulcro dei piani finanzia-
ri delle Regioni, sarebbe augurabile che si
facesse una più attenta ricerca di tutte le
possibili interpretazioni del testo, anche di
eventuali possibilità di dolo, per evitare le
già note distrazioni e forzature politiche che
dei contributi speciali dello Stato si possono
operare.
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Presidenza del Vice Presidente GATTO

(Segue P I C A R D O). C'è poi da chie-
dersi come si svolgeranno le cose in seno al-
la Commissione interregionale. Intanto non
è detto se queste riunioni avranno frequenza
regolare, chi le presiederà e soprattutto qua-
le fisionomia giuridica avr~mno le loro deci-
sioni in confronto con quelle analoghe o con-
trastanti del CIPE. È persino troppo eviden-
te che si riprodurranno in seno alla com-
missione le alleanze e le coalizioni politiche
già esistenti nei Consigli regionali, onde si
dovrà dar vita ad una specie di sottoparla-
mento, intermediario tra Stato e Regione,
con attribuzioni di incerta qualificazione e
di vastissime possibilità. È superfluo, a que-
sto punto, far notare che i criteri di riparti-
zione saranno di natura clientelistica, per
cui nasceranno risse o sopraffazioni e certa-
mente non a vantaggio delle esigenze effetti-
ve delle singole Regioni.

Abbiamo troppo numerosi esempi di aero-
porti costruiti ad libitum, di industrie im-
piantate o non impiantate in determinate zo-
ne, di zone industriali create là dove non esi-
stono industrie (citerei, per esempio, la mia
città, Caltanissetta: spesi 500 milioni per una
zona industriale, questa è rimasta deserta,
inutilizzata; anzi, oltre alla spesa inutile che
è stata fatta, assistiamo al deterioramento
di questi impianti) di autostrade secolari, di
alterazione dei piani urbanistici o agricoli o
di risanamento a pro di uno o di un altro,
per poter prestare fiducia ad una utopia così
mastodontica.

E anche quando la commissione interre-
gionale funzionasse a meraviglia, a che servi-
rebbe il Ministro per le Regioni che, già no-
minato, attende con comprensibile ansia di
entrare anch'egli nell'agone politico e am-
ministrativo? E quale sarebbe l'ulteriore fun-
zione della Cassa del Mezzogiorno, con il re.
lativo Comitato dei Ministri e gli apparati bu-
rocratici esistenti? E, dulcis in fundo, reste-
rebbe da vedere quale sarà l'effettiva azione

del Ministero per la riforma burocratica, a
meno che non ci si proponga, con questo ti-
tolo, una ulteriore estensione della buro-
crazia.

È ovvio poi che sarà necessario istituire
nei prossimi Governi alcuni Ministeri per i
rapporti con la commissione interregionale
e certamente altri, necessari a mantenere i
rapporti con le 15 Giunte regionali, perchè
non si verifichi per dannata ipotesi ciò che
è già avvenuto tra il presidente della Regio-
ne siciliana e il Ministro per la Cassa per il
Mezzogiorno, i quali ~ come fu da loro stes-
si dichiarato circa un anno fa ~ spesso non
poterono incontrarsi perchè, mentre l'uno si
recava in Sicilia, l'altro contemporaneamen-
te si recava a Roma. E il fatto indubbiamente
ebbe spiacevoli conseguenze.

Ma, laddove l'esempio della Sicilia fosse
giudicato troppo vieto e troppo degradato
ormai per essere preso in considerazione, po-
tremo guardare a ciò che avviene nel Friuli-
Venezia Giulia, dove si sono accumulati 126
milardi di residui passivi in cinque anni, sen-
za che la Giunta regionale abbia potuto rea-
lizzare un concreto programma di sviluppo
economico, pur avendo già ampiamente at-
tinto ai contributi speciali dello Stato.

Sicchè si inclina a credere che la speciali-
tà di siffatti contributi sia esattamente quel-
la di non essere destinati affatto alla promo-
zione economica e sociale delle Regioni, ma
con ogni verosimiglianza di poter essere ado-
perati, con disinvolta sicurezza di manovra,
per interessi specifici.

Tanto più che le leggi dello Stato, che do-
vrebbero in definitiva fissare dall'alto i crite-
ri di ripartizione dei fondi, potrebbero anche
essere risolte in decreti-leggi dal potere ese-
cutivo, con una prassi ormai molto frequen-
te la quale presenta in pratica il vantaggio
di una maggiore speditezza, ma non consen-
te un uso corretto delle opposizioni, mentre
con la Commissione parlamentare perma-
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nente, si avrebbe una prassi corretta dal
punto di vista costituzionale senza eccessive
lungaggini.

Per quanto ho così brevemente esposto, la
nostra parte politica è per la soppressione
dell'articolo 13, perchè esso viene a determi~
nare ancora maggiore caos, confusione e
sperpero inutile di denaro.

P RES I D E N T E. Invito la Commis~
sione ad esprimere il parere sull'emendamen~
to in esame.

* D E L U C A, relatore. Onorevole Presi~
dente, io penso che la garanzia che può es~
sere data al Parlamento per quanto si riferi~
sce all'assegnazione di questi fondi del fon~
do comune stabiliti dall'articolo 9 e dei con~
tributi stabiliti dall'articolo 12 sta nel fatto
che sia il fondo che i contributi sono deter~
minati con legge. La legge di approvazione
del bilancio del programma economico na~
zionale, per quanto riguarda il fondo di cui
all'articolo 9, e una legge particolare per i
contributi di cui all'articolo 12. Quest'ulti~
mo articolo, come ho detto poc'anzi, è in ap~
plicazione dell'articolo 119 della Costituzio~
ne, la quale si riferisce a tutte le Regioni,
comprese quelle a statuto speciale, senza fa~
re distinzioni.

È vero che quando si sono approvati lo
statuto della Regione siciliana e quello della
Regione sarda, le altre Regioni non sono
state intese, perchè non erano ancora sta~
te costituite, ma per l'avvenire è giusto che
siano intese tutte, nè ci può essere motivo
di preoccupazione, perchè, quando si fa ri~
ferimento alla programmazione economica
nazionale e alle determinazioni del CIPE, si
tratta semplicemente di indicare criteri pra~
tici per la ripartizione del fondo e dei con~
tributi.

Per questi motivi sono contrario all'emen~
damento.

P RES I D E N T E . Invito il Governo
ad esprimere il parere.

G A T T O, Ministro senza portafogio.
L'articolo consente una migliore valutazione
delle varie situazioni regionali e per questo
siamo contrari all'emendamento.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l' emen~
..

damento n.B. 1, presentato dal senatore
Nencioni e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzarsi.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 13. Chi l'approva è
pregato di alzarsi.

È approvato.

Rinvio il seguito della discussione alla se~
duta pomeridiana.

Svolgimento di interrogazioni

P RES I D E N T E . L'ordine del giorno
reca lo svolgimento di interrogazioni.

Comunico che, successivamente alla dira~
mazione dell'ordine del giorno, è stata pre~
sentata !'interrogazione n. 1649 da parte del
Stnatore Nencioni e di altri senatori. Poichè
verte sullo stesso argomento delle interroga~
zioni iscritte all'ordine del giorno, propongo
che anche questa interrogazione sia svolta
congiuntamente ad esse.

Non essendovi osservazioni, così rimane
stabilito.

Si dia lettura delle interrogazioni.
~C)

DI VITTORIO BERTI BAL~
D I N A, Segretario:

VALORI, ALBARELLO, DI PRISCO. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
al Ministro degli affari esteri. ~ Per cono~

scere quali iniziative immediate il Governo
italiano intenda assumere per condannare e
per stroncare raggressione israeliana nei
confronti del popolo libanese. (int. or. ~ 1634)

FABBRINI, SALATI, CALAMANDREI. ~

Al Ministro degli affari esteri. ~ Per sapere:

quali informazioni è in grado di fornire
al Senato sull'entità e l'ampiezza dell'aggres~
sione compiuta all'alba del 12 maggio 1970,
da forze corazzate di Israele contro il Li~
bano;

quale giudizio esprime su questo nuovo
gravissimo sviluppo del conflitto del Medio
Oriente;
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quali immediate iniziative il Governo ha
già assunto od intende assumere per contri~
buire a far cessare l'attacco israeliano e ad
evitare che da un allargamento del conflitto
nel Medio Oriente derivino minacciose ri~
percussioni in tutta l'area del Mediterraneo.
(int. or. ~ 1635)

ROMAGNOLI CARETTONI Tullia, PARRI,
GATTO Simone. ~ Al Presidente del Consi~
glio dei ministri ed al Ministro degli affari
esteri. ~ Per conoscere quali informazioni

abbia il Governo in merito alle operazioni
militari in corso nel Libano ad opera delle
forze armate israeliane e quali azioni inten~
da svolgere di fronte alla nuova situazione.
(int. or. ~ 1636)

BERGAMASCO, D'ANDREA. ~ Al Presi~

dente del Consiglio dei ministri ed al Mini~
stro degli affari esteri. ~ Per conoscere i
più recenti sviluppi della situazione nel Me~
dio Oriente e quale azione possa svolgere
il Governo italiano a favore della pace, pre~
venendo un nuovo conflitto fra arabi ed
israeliani. (int. or. ~ 1637)

BRUSASCA, FLORENA, TREU, RICCI,
SMURRA, SPASARI. ~ Al Ministro degli af~
fari esteri. ~ Gli interroganti chiedono di co~
noscere il pensiero del Governo sulle opera~
zioni israeliane contro il Libano e quale azio~
ne ha già svolto ed intende svolgere per im-
pedire l'allargamento del conflitto e ristabili-
re la pace nel Medio Oriente. (int. or. ~ 1638)

IANNELLI, DINDO. ~ Al Presidente del

Consiglio dei ministri ed al Ministro degli
affari esteri. ~ Per conoscere il pensiero del
Governo in merito alle operazioni militari in
corso in Medio Oriente e quale azione inten~
da svolgere in favore della prevenzione di un
aggravarsi del conflitto. (int. or. - 1640)

BANFI. ~ Al Ministro degli affari esteri. ~

Per avere informazioni sullo svolgimento
della invasione del Libano da parte delle
forze armate israeliane e per conoscere quali
iniziative il Governo italiano abbia preso, in
accordo con le decisioni del Consiglio di
Sicurezza dell'ONU, per contribuire a che

azioni di tal genere non siano ripetute. (int.
or. ~ 1648)

NENCIONI, CROLLALANZA, DINARO,
DE MARSANICH, FRANZA, FILETTI, FIO~
RENTINO, LAURO, LATANZA, PICARDO,
TANUCCI NANNINI, TURCHI, GRIMALDI.
~ Al Presidente del Consiglio dei ministri.
~ Con riferimento alle notizie circa l' esten~
dersi di azioni di guerra nel Libano, per co~
noscere i fatti nella loro realtà e quale at~
teggiamento ha assunto il Governo di fronte
all'azione offensiva delle parti in conflitto,
Ont. or. ~ 1649)

P RES I D E N T E . Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a queste interrogazioni.

S A L I Z Z O N I , Sottosegretario di Sta-
to per gli affari esteri. Signor Presidente,
onorevoli senatori, rispondo alle interroga-
zioni presentate dai senatori Valori, Fabbri-
ni, Romagnoli Carettoni Tullia, Bergamasco,
Brusasca, Iannelli, Banfi e Nencioni.

Sono ormai noti i particolari dell'azione
israeliana svoltasi in territorio siriano e li~
banese i giorni 12 e 13 del corrente mese,
azione cui si riferiscono le interrogazioni
presentate da senatori, rappresentanti dei
vari settori di quest'Aula.

All'alba del 12 maggio alcuni reparti co~
razzati israeliani penetravano dalle alture si~
riane di Golan in territorio libanese con il
dichiarato intento di compiere un'azione
contro i guerriglieri palestinesi installati lun~
go Ie pendici del monte Hermon.

Da parte del Governo di Tel Aviv l'azio~
ne è stata giustificata con la necessità di
sloggiare dalle loro postazioni i fedayn, che
negli ultimi tempi si erano dimostrati parti~
colarmente attivi, effettuando ripetuti bom~
bardamenti dal territorio libanese contro
questi centri abitati israeliani.

L'azione israeliana incontrava la resisten~
za non soltanto degli stessi fedayn, ma dei
reparti regolari dell'esercito libanese. Al con~
flitto partecipavano altresì l'aviazione siria~
na, nonchè a scopo di alleggerimento reparti
giordani. Il Governo libanese immediatamen~
te riunito decideva di dare notizia dell'azio~
ne in corso alle Nazioni Unite e subito dopo
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di chiedere l'immediata convocazione del
Consiglio di sicurezza, che effettivamente si
è convocato nella giornata del 12 a New
York. In tale occasione, il Consiglio appro~
vava all'unanimità una risoluzione che invi~
tava Israele al ritiro immediato delle sue
truppe penetrate in territorio libanese.

I reparti israeliani che avevano preannun~
ciato il loro rientro alle basi entro la notte
dal 12 al 13 si sono effettivamente ritirati
dal territorio libanese nella giornata del 13.

Questi, in breve, i fatti che ho ritenuto di
esporre nella loro essenzialità.

Benchè più volte i dirigenti israeliani ab~
biano assicurato di non avere mire territo~
riali sul Libano e di non porre in discussio~
ne le frontiere israelo~libanesi ed abbiano
motivato l'azione compiuta il12 e 13 maggio
come ritorsione contro le azioni dei guerri~
glieri, fatti di questo genere non possono
non preoccuparci vivamente in quanto co-
stituiscono una minaccia alla pace ed alla
integrità ed esistenza stessa del Libano, ag~
gravando la tensione nel Medio Oriente.

Il Governo italiano ha fermamente dichia~
rato di essere contrario all'uso della forza
da qualsiasi parte essa provenga e ritiene
di dover rinnovare in questo caso il suo net~
to giudizio. In questo spirito esso ha saluta-
to la risoluzione approvata alla unanimità
dal Consiglio di sicurezza per il ritiro di trup-
pe israeliane da zone occupate come un atto
di alto significato. Ma la nostra azione in
relazione al conflitto in Medio Oriente non si
è limitata e non si limita a semplici e plato~
niche dichiarazioni, ma si è esplicata in una
serie di concrete iniziative, tutte ispirate al
principio di una soluzione politica del con-
flitto, l'unica, a nostro avviso, che possa e
debba essere perseguita.

Preoccupato da una sempre maggiore spi-
ralizzazione della crisi, il Governo italiano
effettuava infatti il 5 febbraio scorso un pas-
so presso i Governi dei quattro membri del
Consiglio di sicurezza suggerendo la con~~
elusione di un accordo per il congelamento
delle forniture di armamenti ai belligeranti,
come presupposto necessario al buon prose~
guimento delle trattative in corso per la ri-
cerca di una soluzione pacifica del conflitto.

Abbiamo successivamente dato una più
concreta impostazione alla nostra proposta,
precisando che quanto da noi auspicato era
un controllo per la limitazione delle fornitu~
re di armi pesanti e « sofisticate », controllo
che avrebbe potuto essere esercitato da un
Comitato dei Paesi produttori di tale tipo
di armamenti. A tale Comitato si era pensa-
to a titolo indicativo di far partecipare, ol~
tre ai quattro membri permanenti del Con~
siglio di sicurezza, l'Italia, il Belgio, la Sve~
zia, la Polonia, la Cecoslovacchia e l'Un~
gheria.

È stato inoltre da noi precisato che il Co-
mitato poteva essere concepito come organo
dipendente dal Consiglio di sicurezza, costi~
tuito ai sensi dell'articolo 29 dello statuto.
Nonostante tale impostazione, abbiamo do-
vuto constatare finora in vari interlocutori
perplessità di vario genere. Il Segretario ge~
nerale delle Nazioni Unite per parte sua, pur
osservando che il controllo sugli armamenti
è uno dei più ardui compiti da eseguire, ha
affermato che la nostra iniziativa « meritava
di essere ulteriormente"esplorata ».

Parallelamente alle iniziative per l'istitu~
zione di un Comitato per la limitazione degli
armamenti, è stata svolta da parte italiana
un'azione per il ripristino dell'osservanza
del cessate il fuoco, sulla base delle risolu-
zioni dell'ONU del giugno 1967. Anche le no-
stre chiare precisazioni di collegare il cessa~
te il fuoco con l'impegno di non modificare
lo status dei territori occupati non sono pe-
rò valse finora a far recedere alcuni Paesi in~
teressati dal loro attegp"iamento tendenzial~
mente negativo.

Di fronte aJl'irrigidimento delle parti e al~
Ja difficoltà di ottenere impegni formali in
materia. è stato allora da noi proposto di
affrontare iJ problema su basi prag~atkhe,
r:ercando di ottenere una progressiva desca~
lntie>n di fatto deIJe azioni di !merra. A tal
fine, sondaQ'gj sono stati svolti presso i Go~
verni dei Quattro membri permanenti del
('Ollsi!:r1j0di sicurezza sulla po<;sibilità di agi~
rf' sui bf'llicrpn'mti affincnè procedano per
o:r[1diad nn::t attenuazione della loro attività
hellica.

'Rf'nc'hè le iniziative da noi pron05te non
abbiano ancora trovato i necessari ampi con~
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sensi, esse sono indubbiamente servite a
sottolineare l'urgenza di trovare una solu~

I

zione sul piano politico e di evitare un ulte~
riore allargamento del conflitto.

Ma desidero in questo momento soprattut~
to sottolineare la specifica iniziativa da noi
presa per la salvaguardia dell'integrità del
Libano. Si tratta dell'azione diplomatica da
lungo tempo intrapresa dall'Italia per stabi~
lire una protezione permanente del confine
israelo~libanese ~ l'unico dei confini tra
Israele e gli Stati arabi che non sia stato og~
getto di contestazioni ~ attraverso una più
attiva e continua presenza delle Nazioni
Unite.

Nella stessa giornata del 12 corrente il no-
stro rappresentante presso le Nazioni Unite,
ambasciatore Vinci, ha preso contatto con il
Segretario generale delle Nazioni Unite e
con il Presidente del Consiglio di sicurezza,
per sollecitare l'esame da parte degli Stati di~
rettamente interessati e dell'Organizzazione
delle Nazioni Unite di nostre proposte, avan~
zate in tal senso.

Posso assicurare che da parte del Gover-
no italiano si intende svolgere ogni possibile
azione per sollecitare, nella cornice delle Na-
zioni Unite, l'adozione di misure che possano
porre termine ad una situazione che potreb-
be portare il conflitto in atto a momenti di
ancor più grave pericolosità.

Vorrei infine ricordare che nel pensiero
del Governo italiano la salvaguardia dell'in~
dipendenza e dell'integrità del Libano pure
in presenza di formazioni armate difficilmen-
te controllabili di rifugiati palestinesi, costi-
tuisce un elemento fondamentale dell'equi~
librio del Levante ed una condizione obiet-
tivamente insostituibile per la pace in tale
settore.

F A B B R I N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

F A B B R I N I. Signor Presidente, si~
gnor Sottosegretario, onorevoli colleghi, ab~
biamo lungamente insistito nei giorni scorsi
perchè il Governo venisse subito a rispon~
dere alla nostra interrogazione sull'aggres~

sione israeliana contro il Libano. L'abbia~
ma fatto per due ragioni semplicissime. La
prima è che noi riteniamo che quest'aggres~
sione sia stata di estrema gravità e abbia ul-
teriormente complicato la situazione nel Me~
dio Oriente. L'altra è invece determinata dal
fatto che noi riteniamo che quando si è di
fronte ad avvenimenti così gravi e pericolosi
sia giusto e necessario che il Governo espri-
ma con la massima tempestività il proprio
giudizio politico, il quale, in questa circo-
stanza, non può che essere un giudizio di
chiara e netta condanna. Ogni silenzio e an~
che ogni semplice ritardo nell'assumere una
chiara e preziosa posizione può essere inter~
pretato o come un'indifferenza o, tanto peg-
gio, come un sostanziale incoraggiamento.

Ecco perchè abbiamo lungamente insisti-
to, nella giornata di ieri l'altro, ed ecco an~
che perchè, a mio giudizio, ci si deve dichia~
'rare insoddisfatti della risposta che ci è sta-
ta qui data dall'onorevole Sottesegretario; in-
soddisfatti perchè nelle cose che ella ci ha
detto non. ci è parso sia stata espressa una
chiara e netta condanna contro simili aggres~
sioni, che mettono in pericolo la pace non
soltanto nel Medio Oriente, ma nel mondo
intero.

A parte gli elementi che ella qui ci ha for~
nito, molti dei quali erano già di nostra co~
noscenza, anche se ora assumono, in quanto
riferiti dal Governo, carattere di ufficialità; a
parte, dunque, questi elementi, portati a de-
scrizione degli avvenimenti dei giorni scorsi,
in sostanza il Governo si è limitato a ripe-
tere in questa circostanza quello che già 10
giorni or sono ebbe modo di dire in quest'Au~
la l'onorevole Moro, quando rispose alle in-
terrogazioni sul Cambogia; e cioè che il
Governo condivide le apprensioni per l'ag~
gravamento della situazione nel Mediterra-
neo, sostiene l'esigenza di dare concreta ap~
plicazione alla risoluzione dell'ONU del no~
vembre del 1967, e ~ ce lo ripeteva chiara~
mente il Sottosegretario ~ propone soprat-
tutto di istituire un controllo selettivo sulle
forniture degli armamenti ai Paesi del Medio
Oriente, sotto l'egida dell'ONU, e vuole con
la sua linea favorire la missione di Jarring
per riportare attraverso il negoziato l'accor-
do e la pace nel Medio Oriente.
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Ora, si tratta di orientamenti che ~ co-

me già dicevo ~ furono espressi dall'onore-
vole Moro nella sua risposta e che ci vengono
in sostanza riconfermati e ripresentati dal
Sottosegretario; orientamenti che non sono
però accompagnati da quella chiara e netta
condanna che doveva essere espressa per
l'aggressione d'Israele; orientamenti anche
interessanti, ma che si dimostrano nei fatti
inefficienti. Infatti Israele continua a rifiuta-
re la risoluzione dell'OND. Stamane la stam-
pa riporta le dichiarazioni rilasciate ieri dal-
la signora Golda Meir, nella quali si dice che
gli israeliani non si devono lasciare intimidi-
re dalle decisioni e dalle risoluzioni del-
l'OND, e ciò si dice, in modo sprezzante, nei
confronti della massima organizzazione in-
ternazionale. Non solo, dunque, non viene
accettata la risoluzione, ma ci si esprime nei
confronti dell'OND in termini assai gravi e
pericolosi. Israele si rifiuta di ritirare le pro-
prie truppe dalle zone occupate con la guer-
ra dei sei giorni ~ condizione prima, questa,
e irrinunziabile, per i Paesi del Medio Orien-
te, per la ricerca di un accordo ~ ma sferra

un attacco contro il Libano, definito il più
forte attacco militare contro questo Paese
dal 1948. E fa questo non solo, come è det-
to nelle giustificazioni ufficiali, per colpire le
basi dei guerriglieri palestinesi che si tro-
vano nelle zone meridionali del Libano, ma
con il preciso intento di premere sulla situa-
zione politica interna dei Paesi del Medio
Oriente, attraverso un'azione di intimidazio-
ne che tende a consolidare quella politica an-
nessionistica che Israele sta portando avan-
ti contro il mondo arabo.

Siamo, quindi, a mio giudizio, di fronte ad
una nuova gravissima azione militare che
tende a rafforzare le posizioni conquistate da
Israele nel Medio Oriente e a sviluppare ul~
teriormente la sua politica annessionistica.
Siamo di fronte ad un'azione (ultimo gravis-
simo atto di una serie di iniziative di rappre-
saglia, e vorrei ricordare a questo punto i
bombardamenti alle fabbriche e perfino alle
scuole dell'Egitto), che potrebbe tra l'al-
tro ripetersi oggi o domani contro qualsiasi
altro Paese del Medio Oriente. Di fronte ad
un'azione di tale gravità la Parnesina espri-
me rammarico e preoccupazione ed ella, ono-

revole Sottosegretario, viene a ripeterci che
non si può non essere preoccupati, ma la
condanna chiara, netta ed esplicita che sa-
rebbe stata necessaria da lei non è stata pro~
nunciata.

Ritengo che quanto lei ci ha detto sia trop-
po poco rispetto alla gravità dei fatti. Riten-
go che il Governo italiano abbia il dovere di
condannare esplicitamente e senza mezzi ter-
mini l'aggressione contro il Libano. Ritengo
che il Governo debba condannare tutte le
complicità, più o meno scoperte, di questa
politica, in primo luogo le complicità e le
responsabilità, dirette o indirette, dell'impe-
rialismo americano. A me sembra chiaro che
se il Governo italiano non ha la forza morale
e il coraggio politico di condannare con fer-
mezza l'aggressione americana contro il
Cambogia; se il Governo si limita di fronte
ad un fatto così grave ~ e mi riferisco sem-

pre agli avvenimenti del Cambogia che han~
no scosso profondamente la coscienza demo-
cratica del mondo intero ~ ad esprimere,

come ha fatto la settimana scorsa qui al Se-
nato l'onorevole Moro, una semplice e pla-
tonica preoccupazione; e se il Governo si
ostina a conservare immutata una linea di
completa subordinazione della nostra poli-
tica estera alla politica estera americana, la
situazione nel mondo non muterà, la politica
di Israele non cambierà e Israele continuerà
anzi indisturbata a compiere i suoi attacchi
contro i Paesi del Medio Oriente sentendosi
obiettivamente incoraggiata proprio da quel-
l'aggressione americana contro il Cambogia
che il Governo italiano non ha avuto il co-
raggio di condannare come sarebbe stato
giusto, doveroso e necessario. Gli israeliani
parlano e ragionano con una certa logica, che
riassumo in termini molto semplici: se gli
americani possono aggredire il Cambogia
dichiarando che si propongono di colpire le
basi dei guerriglieri vietnamiti e cambogiani,
perchè noi non potremmo, con azioni analo-
ghe, compiere lo stesso atto con la stessa
giustificazione di voler distruggere le basi
dei guerriglieri palestinesi? E traggono an-
che un'altra conclusione: se il Governo ita-
liano, ad esempio, di fronte ad una aggres-
sione come quella condotta contro il Cam-
bogia, si limita soltanto ad esprimere una
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semplice preoccupazione, perchè dovrebbe
andare oltre nei confronti di un analogo atto
che noi potremmo compiere ~ come hanno

compiuto ~ verso il Libano? Da qui l'inco-
raggiamento obiettivo, senza naturalmente
escludere che la loro azione sia stata preven-
tivamente concordata con gli imperialisti
americani, interessati a mantenere nel Me-
dio Oriente una situazione di forte tensione
politica e militare. È chiaro dunque che l'at-
tacco al Cambogia dei giorni scorsi è stato
e rimane un incoraggiamento chiaro ed espli-
cito ad azioni analoghe da parte d'Israele; co-
sì come è chiaro che il Governo italiano,
esprimendo soltanto preoccupazione per la
aggressione al Cambogia e non anche, co-
me noi invece giustamente chiedevamo, una
chiara condanna, ha svolto anch'esso, certo
involontariamente, ma obiettivamente, una
azione di incoraggiamento all'azione israe-
liana.

Il Governo e la maggioranza che lo sostie-
ne devono rendersi conto che la nostra poli-
tica estera sarà sempre debole finchè non si
avrà il coraggio e la forza morale e politica
di dissociarsi chiaramente dalle responsabi-
lità americane e di esprimere le condanne che
il comportamento americano rende necessa-
rie e doverose.

Il nostro Ministro degli esteri ~ ha an-
nunciato la stampa ~ si recherà nei prossi-
mi giorni in Egitto in visita ufficiale. Non
c'è dubbio che, soprattutto per il momento
nel quale questa visita ufficiale avviene, essa
riveste un valore politico di notevole interes-
se. E non saremo certo noi a negare questo
valore. Ma viene anche da domandarsi, in
questa situazione, se l'onorevole Moro avrà
la forza ed il coraggio di dire più di quanto
non abbia detto nei giorni scorsi quando ha
parlato del Medio Oriente qui in quest'Au-
la e più di quanto ha riferito oggi il Sottose-
gretario. Noi riteniamo che non possa l'ono-
revole Moro andare al Cairo, incontrare i re-
sponsabili del Governo egiziano e limitarsi
ad esprimere l'apprensione del popolo e del
Governo italiano, la preoccupazione e il ram-
marico per le azioni che compie, verso i Pae-
si del Medio Oriente, Israele. Noi pensiamo
e chiediamo che il Governo italiano, per mez-
zo dell'onorevole Moro, si rechi in Egitto e

abbia contatti, oltre che con i dirigenti, an-
che con le forze popolari di quel Paese, e là
esprima un giudizio di condanna contro la
politica annessionista portata avanti da
Israele e là denunci le complicità, le respon-
sabilità dirette ed indirette dell'imperialismo
americano, e là soprattutto esprima ~ cosa
che non è stata qui da lei espressa, onore-
vole Sottosegretario, come noi avremmo vo-
luto ~ un giudizio sul movimento dei guer-
riglieri palestinesi. Si tratta di un movimen-
to nato in condizioni difficili e complesse che
ha una sua ragione di essere; si tratta di una
realtà che esiste e che continuerà ad esiste-
re, con la quale dovranno essere discussi i
problemi del Medio Oriente.

Qualche giornale ha già scritto che con
l'azione militare quel movimento non potrà
essere distrutto, ha scritto anzi che l'azione
militare compiuta da Israele contro i guerri-
glieri palestinesi potrebbe provocare un ul-
teriore rafforzamento del loro movimento.
E così sarà finchè il problema non sarà sta-
to risolto, per cui occorre avere una posizio-
ne chiara e precisa nei suoi confronti. I guer-
riglieri rappresentano dunque una realtà in-
sopprimibile e pertanto non si può essere in-
differenti nei confronti del loro movimento,
non si può fare la parte dei semplici registra-
tori, non si può dire, come lei ha detto, che
si vogliono salvaguardare i confini tra Israe-
le e Libano « pure in presenza» (ed è questa
una formulazione molto neutralistica) di que-
ste forze che si trovano sul territorio libane-
se. Dobbiamo anzi esprimere a questo mo-
vimento la nostra solidarietà per le ragioni
ideali dalle quali esso è mosso.

Alcune delle iniziative che lei qui ha rife-
rito sono certo interessanti e del loro valore
noi non dubitiamo. Esse potranno però dare
un contributo effettivo al superamento dei
contrasti ed alla fine della guerra in corso
nel Medio Oriente, soltanto se l'Italia, in
quanto anche più direttamente interessata
come Paese mediterraneo, svincolandosi dal-
l'influenza negativa dell'America riesca a
muoversi più liberamente e autonomamente.

Noi seguiremo con interesse le cose che
dirà e gli atteggiamenti che assumerà il Mi-
nistro degli esteri durante la visita in Egit-
to. Ci auguriamo che torni in Italia con la
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convìnzione che il nostro Paese possa e deb.
ba fare molto dì pìù per giungere alla solu-
zione dei problemi medio-orientali; ci augu-
riamo che questa convinzione venga poi tra-
sferìta nella discussione che si svolgerà a Ro-
ma tra qualche giorno all'interno del Consi-
glio del Patto atlantico.

A questo proposito ~ e concludo ~ io
chiedo al Governo di prendere !'impegno di
rispondere all'interpellanza da noi recente-
mente presentata in relazione alla prossima
riunione del Consiglio della NATO, interpel-
lanza nella quale chiediamo che il Governo
italiano in quella circostanza esprima la pro-
pria riprovazione contro l'aggressione ame-
ricana in Cambogia e dichiari che l'Italia
non è disposta a subire le conseguenze che
potrebbero derivare dall'integrazione milita-
re e dalla politica aggressiva americana. Na-
turalmente la risposta del Governo dovrebbe
essere data prima che si svolga tale riunione,
poichè dopo essa perderebbe molta della sua
importanza.

Siamo dunque insoddisfatti della sua ri-
sposta, onorevole Sottosegretario, pur ap-
prezzando positivamente alcune delle inizia-
tive di cui ci ha parlato, ed insistiamo per
chiedere al Governo una posizione di netta
condanna dell'aggressione israeliana contro
il Libano. (Applausi dall'estrema sinistra).

A L BAR E L L O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A L BAR E L L O, Signor Presidente,
onorevoli colleghi, se si prescinde dall'in-
quadrare la spedizione punitiva israeliana
nel Libano nel complesso della situazione po-
litica internazionale, non si può evidentemen-
te comprendere il perchè della reazione vigo-
rosa ed al tempo stesso preoccupata della
nostra parte politica. Noi crediamo profon-
dameIite nella politica della coesistenza, nel-
la politica delle trattative, in una parola nel-
la pace. Sappiamo anche che quando incau-
tamente e dissennatamente si dà inizio ad
una reazione a catena si sa dove si comincia
ma non si sa dove si va a finire. In altre pa-
role, fino a quando potrà essere dominata la
strategia degli scontri parziali e delle guerre

locali e quando invece tutto questo potrà tra-
sformarsi in una catastrofe di carattere ge-
nerale?

Il Gruppo dirigente militari sta ed annes-
sionista che domina in Israele si è sentito evi-
dentemente incoraggiato dall'aggressione
americana in Cambogia, ed io non ho esita-
zione nel dichiarare di essere spaventato del-
l'incredibile leggerezza, della superficialità
impressionante con le quali l'America pra-
tica la politica dell'orlo dell'abisso, che è rap-
presentato dalle complicazioni inimmagina-
bili ove nel conflitto sud-est asiatico venisse
trascinata la Cina popolare, e dell'identica
incoscienza degli israeliani che parlano ed
ammettono la possibilità di uno scontro con
l'Unione Sovietica.

Vi è cioè una corsa quasi allegra verso il
peggio ed il catastrofico che non si può spie-
gare se non con errori di valutazione di fon-
do. Gli stessi israeliani più consapevoli or-
mai si sono convinti che la politica del loro
Stato è una politica suicida. Nessun arabo,
infatti, potrà mai rassegnarsi alla politica
delle annessioni che è diventata la politica
ufficiale di Israele; ed è altrettanto vero che
Israele non potrà mai vivere in pace se non
troverà una composizione dignitosa ed ono-
revole con il mondo arabo che la circonda.

Questa politica deve partire dall'adempi-
mento della deliberazione dell'ONU sul ritor-
no alle posizioni anteguerra ad essere accom-
pagnata dalla soluzione del problema dei
profughi palestinesi. Queste nostre posizioni
politiche '.che denunziano la collusione del
sionismo con !'imperialismo americano ci
hanno procurato irate quanto infondate ac-
cuse di antisemitismo; e spesso coloro che le
lanciano sono gli stessi che insieme ai nazi-
sti davano la caccia agli ebrei, mentre noi
ci adoperavamo, anche con grave nostro ri-
schio personale, per salvarli dal genocidio.

Israele ha certamente diritto di esistere e
noi abbiamo più volte sottolineato questo
concetto, ma non è certamente distruggendo,
ammazzando, imprigionando, esiliando i pa-
lestinesi che questo diritto del popolo ebrai-
co si può civilmente affermare. Questo gene-
rale Dayan, che molta nostra stampa vorreb.
be presentare come un Garibaldi liberatore, a
me fa più !'impressione di un Kesserling o,
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se volete, di un Rommel. Mentre il gruppo
dirigente israeliano sta subendo un'involu-
zione negativa, dobbiamo nel contempo regi-
strare uno spostamento delle posizioni ara-
be dai toni dell'acceso nazionalismo acritico
a quelli di un sano internazionalismo demo-
cratico e socialista. È ben vero che all'inizio
della guerra alcune affermazioni iperboliche
ed estremistiche hanno danneggiato la causa
sostanzialmente giusta dei popoli arabi, tal-
chè le parole incaute poterono per qualche
tempo far passare per aggressori coloro che
erano « nei fatti» gli aggrediti. Gli stessi te-
dayn ora giustamente sostengono di bat-
tersi per l'obiettivo di uno Stato palestinese
laico e plurinazionale, dove arabi ebrei e cri-
stiani possano democraticamente e civilmen-
te convivere.

Ma che cosa dire, signor Presidente, del-
l'ultima vicenda per la quale il Presidente
del movimento sionista internazionale, il si-
gnor Goldman, aveva prospettato la possibi-
lità di un incontro con il presidente Nasser,
incontro che era stato da quest'ultimo accet-
tato? Che cosa dire della posizione di Golda
Meir, di Begin, di Dayan i quali posero il ve-
to e quasi misero al bando della società ci-
vile israeliana questo presidente del movi-
mento sionista internazionale, solo perchè
voleva cercare un accordo pacifico con gli
arabi? È vero dunque che il gruppo dirigen-
te israeliano in questo momento confida so-
lo su soluzioni di forza, confida solo nelle
annessioni che vuole mantenere a qualunque
costo. E allora non hanno ragione quegli ara-
bi che dicono: come posso essere io stranie-
ro a Gerusalemme dove sono nato, mentre si
vuole considerare legittimamente cittadino
di Gerusalemme un uomo che è nato, ponia-
mo, nella Russia, o in America o in altra par-
te del mondo?

Questa è la contraddizione di fondo che
sta alla base di tutta la vicenda; l'altra con-
traddizione consiste nella collusione tra il
sionismo internazionale, che vuoI portare al-
tri due milioni di ebrei in un piccolo territo-
rio per rendere ancora più esplosiva la situa-
zione, e l'imperialismo americano che vuoI
portare al punto di rottura e di incandescen-
za questa situazione.

Non ho sentito da parte dell'onorevole Sot-
tosegretario una condanna di questa politi-

ca, una condanna dell'aggressione degli israe-
liani al Libano; non ho sentito ~ a parte le

parole di preoccupazione ~ qualche cosa che

potesse confortare quest'Assemblea circa la
posizione di aperta dissociazione dall'inva-
sione americana in Cambogia e dall'attacco
israeliano nel Libano; ciò non solo per mo-
tivi di giustizia in astratto o per motivi di
comprensione delle situazioni reali, ma an-
che per motivi nostri nazionali. Noi siamo in
un'area geografica in cui ogni cosa che turbi
la pace nel Mediterraneo richiama in questo
mare e la flotta americana e la flotta sovieti-
ca, e fa di questo mare un qualche cosa di
pericolosamente aperto alla possibilità di
uno scontro. E se uno scontro avviene, noi
non saremo nè vincitori nè vinti; saranno al-
tri eventualmente. Noi abbiamo tutto da gua-
dagnare nel tenere lontana dalle nostre posi-
zioni geografiche ogni possibilità di scontro.

Non credo invece che il nostro Governo,
con il suo parteggiare o con il suo seguire
acriticamente la politica americana, faccia
qualche cosa per allontanare il pericolo che
minaccia la vita stessa del nostro Paese, per-
chè da uno scontro internazionale il nostro
Paese uscirebbe distrutto. Questa è la veri-
tà e non ho sentito nella risposta dell'onore-
vole Sottosegretario alcunchè di rassicuran-
te a questo proposito. È per questo che mi
dichiaro insoddisfatto. (Applausi dall' estre-
ma sinistra).

ROMAGNOLI CARETTONI
T U L L I A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

ROMAGNOLI CARETTONI
T U L L I A. Onorevole Presidente, onore-
voli colleghi, noi abbiamo ascoltato con vi-
vo interesse le dichiarazioni del Governo e
prendiamo atto delle buone intenzioni di-
chiarate, nonchè dell'annuncio delle azioni
positive che il Governo ha in parte intrapre-
so ed ha in animo di intraprendere. Altro ele-

.

mento che giudichiamo positivo è la dichia-
razione di precisa coincidenza della posizio-
ne del Governo con i deliberati del Consiglio
di sicurezza dell'ONU.

Ma, detto questo, dobbiamo osservare che
la risposta del Governo, a nostro parere, si
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limita troppo all'episodio libanese e in so~
stanza pone in evidenza, con urgenza, solo il
problema della frontiera libanese, il che è
estremamente importante, però non è suffi~
ciente nella situazione che si è venuta a de~
termmare nel Medio Oriente e, più in gene~
rale, nel mondo.

Non più tardi di ieri, onorevole Sottosegre~
tario, il giornale « Le Monde » osservava co~
me si pongano con estrema gravità e urgen~
za, ogni giorno invocati dagli stati maggiori,
i problemi del cosiddetto diritto di insegui~
mento e il problema che oggi malamente
chiamiamo dei santuari. Problema invocato
dagli stati maggiori che mette in imbarazzo
i politici e certo nell'indignazione i giuristi.
Si tratta di una violazione patente del dirit~
to internazionale che sta diventando la re~
gola da parte degli Stati che combattono
contro le lotte di liberazione, lotte che ne~
cessariamente impiegano i mezzi della guer~
riglia. È chiaro che questa prassi porta ad
una più vasta estensione della guerra ed è
altrettanto chiaro che se si continua su que~
sta strada, ammettendo questa possibilità,
non se ne uscirà più.

Non più tardi di una settimana fa, onOI1e~
vole Sottosegretario, a proposito deHa violla~
zione della neutralità cambogiana insistem~
mo molto sulla difficoltà oggettiva di ferma~
re la spirale della violenza e della guerra,
sulla logica dell'imperialismo che non perdo-
naesull'aocreditamento sempre maggiore
dell'idea che i conflitti si possono regola["e
solamente con la forza. Oggi, ad una settima~
na di distanza, siamo di fronte ad un ep1so~
dio anch'esso di violazione di frontiera un,
episodio bellico che è stato definito da un
portavoce israeliano, come è stato qui ricor~
dato, l'azione di più vasta portata nel Li~
bano.

Simili iniziative da parte dello Stato di
Israele dimostrano come siano false le di.
sponibilità alla pace che quel Governo ogni
tanto va dichiarando. Infatti quel Governo
in realtà immagina che la pace sia possibile
solo con la resa incondizionata del nemico.
D'altra parte è estremamente preoccupante
il rifiuto pervicace di Israele di questi ultimi
anni di accertare i deliberati dell'OND.

È di stamane poi la dichiarazione di Gol.
da Maier la quale, a proposito dell'ultimo de-

liberato, dichiara: «Non dobbiamo lasda;r~
ci intimoriI1e dalle decisiane e dalleviso~
luzioni dell'OND }} e definisce il Consiglio di
sicurezza «istituzione incompetente ». Que~
sto significa, in realtà, il rifiuto della pace
negoziata e il rifiuto di un tentativo di arriva~
re ad un'attenuazione delle tensioni che è la
premessa necessaria per qualsiasi tentativo
di soluzione pacifica.

Già è estremamente grave che uno Stato
rifiuti i deliberati dell'OND, dimostrando co~
sì di sottovalutare l'importanza di quell'or~
ganismo; inoltre, questo significa tout court
non essére disposti per una soluzione pacifi~
ca, in quanto è chiaro che non è possibile
pensare di arrivare ad una soluzione negozia~
ta, quando in violazione dei prindpi del1a
Carta dei diritti umani si procede, come si
sa, come del resto il genenale Dayan diohiarò
chiaramente nel discorso dell'ottobre sca1'SO,
alla colonizzazione dei territori occupati du~
rante la guerra dei sei giorni.

Credo che gli eventi di questi ultimi mesi
abbiano chiarito molto i termini del proble~
ma del oonflitto medio-odentale, term1Jni che
non erano chiari a tutti durante la guerra~
lampo. In questi ultimi tempi Il'opinione pub~
bHca è cambiata sensibilmente, per cui ha
fatto bene i,l ,collega Albarello a r1badire co~
me non sia in discussione <l'esistenza dello
Stato israeliano, bensì la politica di quel Go~
vevno e come non possa essere in discussione
la nostra solidarietà agliisraeliti perseguita~
ti dal nazismo, ma proprio per questo, per~
chè non dimentichiamo il martirio e i sacrifì~
ci di questo popolo, è estremamente doloroso
per noi ~ che fummo al loro fianco ~ che
proprio gli israditi violino per denuncia del~

l'OND, non per demincia di una parte, i di~
ritti deH'uomo nelle zone occupate, come pri~
ma dicevo. Vonei fare ancora un'osservazio~,
ne per sottolineare quanto abbia valso a
chiarire i giusti termini della situazione an~
che in seno ai popoli arabi la resistenza pa~
lestinese: quei palestinesi contro i quali, in
realtà, si è appuntata l'azione di questi ul~
timi giorni.

La resistenza palestinese ha dichiarato
chiaramente di non combattere contro lo
israeliano, di nan porsi il problema del,l'in~
vasore da buttaI1e a maire, ma di combatte-
re contro le forze che in Israele acoettano
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la logica imperialista contro gli stessi inte-
ressi del popolo israeliano. La resistenza pa-
lestinese ha posto il problema di un nuovo
Stato basato su strutture democratiche e
capace di scelte democratiche, uno Stato
certo che non faccia sua la dottrina di Herzl
che considera gli ebrei avanguardia del mon-
do civilizzato contro la barbarie (dottrina
che è tanto facilmente reversibile e che ab-
biamo visto applicata a rovescio con tan-
te tragiche conseguenze). La resistenza pale-
stinese ha dunque avuto una funzione estre-
mamente chiarificatrice ed io vorrei dire
che in sostanza le volontà di tutti oggi si
misurano sulle tesi palestinesi non solo nel
senso di rendere giustizia a quel popolo
senza terra, costretto da decenni a Viivere di
elemosina, ma nel senso di voler ,risolvere
in senso democratico, rispettoso dei dirit-
ti di tutti, tale problema.

Onorevole Sottosegretario, credo che su
questo punto una posizione del Governo del-
la Repubblica italiana ~ che è nata dalla
Resistenza ~ sulle tesi palestinesi e sulla

linea palestinese sarebbe estremamente im-
portante e, a mio giudizio, doverosa. Ho
preso atto con soddisfazione che forse per
la prima volta il Governo italiano, ha nomi-
nato, sia pure per inciso, i fedayn: per me
questo è estremamente importante anche
perchè sono assolutamente convinta che
una delle chiavi, uno dei nodi principali
per risolvere il problema passi attraverso
la questione palestinese. Credo che non si
possa non essere d'accordo con Al Fatah
quando dichiara: {{ Non vogliamo che gli
ebrei lascino la nostra patria comune perchè
riteniamo che insieme saremo in grado di
costruire uno Stato moderno, dinamico e
prospero »; e ciò tanto più quando il Go-
verno italiano dichiara ~ come lei ha fat-
to, onorevole Sottosegretario ~ la sua com-
pleta adesione alla mozione dell'ONU del
1967 che ha messo in luce in modo inequi-
vocabile le mire espansionistiche del Gover~
no israeliano.

Questa serie continua di episodi ~ che

speriamo cessino, ma non mi pare che si
possano nutrire troppe speranze ~ segna
indubbiamente una grossa, spaventosa re~
sponsabilità da parte del Governo d'Israele,
che rischia senza dubbio di preparare perico-

.
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,Ii per tutti e certamente un domani estre-
mamente oscuro ~ non è detto infatti che
tutti i Paesi forti siano poi sempre vincito-
ri: la storia insegna a questo riguardo! ~

in ogni caso pieno di difficoltà per tutti gli
uomini e donne ebrei che vivono nei Paesi
arabi, perchè si tratta di atti che possono
poi determinare forti reazioni.

Non c'è dubbio che la situazione è estre-
mamente difficile e che oggi le soluzioni
non sono forse prevedibili neppure sulla
carta, perchè il presupposto, a nostro giudi-
zio, è la volontà di pace, di democrazia, la
volontà di mettere da parte idee di egemo-
nia e di supremazia. p, chiaro che la situa-
zione è difficile, come ho detto, proprio
perchè bisogna muoversi con la volontà di
pace, e non pensare a soluzioni astratte.
In questo senso la Repubblica italiana deve
lavorare e a tal proposito a noi pare che
l'azione del Governo italiano, pur nei suoi
limiti, debba essere più vigorosa, più preci-
sa, più vasta e che nelle sedi dell'ONU deb-
ba cercare delle possibilità piÙ larghe di
quelle delle iniziative dei quattro Paesi (lei,
onorevole Sottosegretario, ha fatto cenno
ad una di queste): non c'è dubbio che forse
è possibile e noi crediamo che sia possibile
e doveroso, data anche la nostra posizione
geografica, come altri hanno ricordato, cer-
care di trovare altre solidarietà più vaste,
altre iniziative più vaste. Lavorare in questo
senso è doveroso nei confronti della pa-
ce; ,lavorave in questo senso, non c'è
dubbio, è utile dati i nostri interessi in
quella zona del mondo, che certamen-
te la guerra, o divampante o sotto la
cenere, turba in modo grave. C'è quin-
di un interesse generale alla pace. Tutte
le volte che noi parliamo di questo proble-
ma i senatori liberali ci ricordano la pre-
senza della flotta sovietica nel Mediterra-
neo. Noi ricordiamo la presenza di tutte e
due le flotte e facciamo presente come la
flotta americana abbia le portaerei e quella
sovietica non le abbia. Non c'è dubbio che
non sia un motivo di tranquillità quello di
avere in questo mare la presenza dei colos-
si, dei Paesi guida di ciascuno dei bloochi,
laddove invece noi dovremmo avere la pos-
sibilità di decisioni autonome per giungere
alla soluzione dei problemi di quest'area
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geografica da parte dei Paesi che in questa
area geografica stanno.

In questo senso, onorevole Sottosegre-
tario, chiediamo che il Governo intensifichi
la sua azione, la conduca con più coraggio,
con più franchezza, forse ~ se mi permet-

te la parola ~ anche con più spregiudica-
tezza. In una sitazione come questa nel
mondo, con ,la situazione del Sud-Est asia-
tico, con la tensione, la guerra guerreggia-
ta, in realtà, anche nel Medio Oriente, ba-
sta una sola goccia per far traboccare il
vaso. La cosa grave è che non sappiamo
mai prima qual è la goccia e che quando
lo sappiamo per lo più è troppo tardi.

Queste sono le ragioni della nostra viva
preoccupazione e del nostro richiamo mol-
to fermo al Governo per un'azione precisa
e incisiva in questo senso. Grazie. (Vivi ap-
plausi dall' estrema sinistra).

BER G A M A S C O . Domando di par-
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

BER G A M A S C O. Signor Presidente,
ho ascoltato con attenzione le notizie che ci
ha fornito l'onorevole Salizzoni e lo ringra-
zio. Tali notizie per la verità non aggiun-
gono molto a quanto già conoscevamo attra-
verso i giornali, ma spicca in esse il rilievo
che gli incidenti sono in un certo senso supe-
rati, in quanto le truppe israeliane si sono
ritirate dal Libano o si stanno ritirando. Se
questo sia avvenuto per la risoluzione del-

l'OND o perchè era già così stabilito nei piani
di Israele, non lo sappiamo; resta il fatto
che si sono ritirate. Mi sembra che l'atteg-
giamento del Governo in questa circostanza
sia da approvare; è un atteggiamento riser-
vato e diretto soltanto a ricercare, per quan-
to possibile, le possibilità di pace e di mag-
giore distensione fra i vari Paesi, soprattut-
to fra queUi del bacino Mediterraneo. Credo
quinrti che sia da approvare la mancata pro-
nuncia di cOlldanne, che sono state qui sta-
mane richieste.

Io credo di essere abbastanza imparziale
De, non nensa,e che si nos<;a s~mnre dividpre
con una linea retta la ragionp dal torto. Cer-
tamente vi è stata da parte di Israele l'inva- I

sione di un Paese vicino, di un Paese neutra-
le, del Paese che, solo, tra i vicini, non ave-
va partecipato all'aggressione del 1967; c'è
dall'altra parte il fatto che in quel Paese
era alimentata, o almeno tollerata, un'azione
di guerriglia e quindi sconfinamenti ed azio-
ni di terrorismo sul territorio di Israele. Dia-
mo atto delle iniziative del Governo italiano
dirette ad una sospensione delle forniture
di armi e crediamo che questa sia la cosa
giusta da fare da parte di tutti, sebbene pur-
troppo non sembra che per ora abbia avu-
to molto successo. Ma la verità è un'altm:
questo genere di cose continuerà fin quando
continuerà quello stato di guerra che non è
una vera guerra guerreggiata, ma una guer-
ra a singhiozzo, condotta comunque con azio-
ni militari da una parte e dall'altra, finchè
si protrarrà cioè la situazione attuale di
guerra e guerriglia e quindi finchè non saran-
no risolti i grossi problemi che affliggono
quei Paesi, cioè il problema dei confini, che
debbono essere per tutti giusti e sicuri, sen-
za dover restare ancorati necessariamente a
quellJ stabiliti nel 1967 o a quelli attuali; il
problema doloroso dei profughi palestinesi,
quelli della trasmigrazione del 1947 e quelli
della guerra dei sei giorni, quelli che si tro-
vano nei campi di Israele, che non sono in
realtà dei campi di concentramento, perchè
i profughi hanno il diritto di tmsferirsi da
un campo all'altro, di uscire e di lavorare,
ma che si trovano pur sempre in condizioni
miserevoli e quelli che hanno preferito sce-
gliere la via dell'esilio e che vivono attual-
mente nei Paesi arabi. Inoltre è necessario ri-
solvere il problema della l'i apertura delle
vie di comunicazione e del ripristino del di-
ritto internazionale. Ma prima di questo è
necessario procedere al riconoscimento del
diritto alla vita e all'indipendenza dello Sta-
to di Israele. Tale diritto è stato apertamen-
te negato ed è tuttora negato dai Paesi arabi,
soprattutto dal dittatore egiziano che rifiu-
ta l'apertura di un negoziato, al quale Israele
si è sempre dichiarato pronto. Si dice che,
anche negoziando, non si arriva mai a vere
trattative, ma è pur sempre il caso di tenta-
re, anche se sarà difficile ?rrivare alla fine
di un negoziato. Questo problema evidente-
mente è pregiudiziale ad ogni trattativa sul
piano politico e diplomatico ed io spero che
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il Ministro degli esteri, al quale sono stati
dati tanti buoni consigli, quando si recherà
al Cairo faccia presente che, almeno su que~
sto punto preliminare e pregiudizi aIe, sa~
rebbe bene arrivare ad un accordo.

Sul piano morale poi non posso dimenti~
care che l'attuale situazione, incresciosa, do~
lorosa e pericolosa, è pur sempre conseguen~
za dell'aggressione di tre anni fa dei Paesi
arabi contro Israele, aggressione che aveva
lo scopo dichiarato, di cui hanno parlato tut~
ti i giornali, di distruggere !'indipendenza di
quello Stato e forse di distruggere fisicamen~
te anche i suoi abitanti. Non so se questi sen~
timenti siano cambiati; se così sarà, spero
che sia eliminato l'ostacolo principale affin~
chè un negoziato possa avere successo.

B R USA S C A . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

B R USA S C A . Signor Presidente, ri~
tengo di dovermi limitare all'esame della ri~
sposta che tutti abbiamo chiesto al Governo
sui fatti del Libano perchè sui problemi del
Cambogia abbiamo parlato la settimana scor~
sa: a loro riguardo, confermo le dichiarazio~
ni che feci in quella discussione, a nome del
Gruppo della Democrazia cristiana.

Dobbiamo, dunque, valutare la risposta
odierna del Sottosegretario agli esteri Isui
fatti del Libano.

Desidero dare subito atto dell'obiettività
con la quale i senatori Fabbrini e Albarello
e la senatrice Carettoni hanno espresso, sia
pure con i loro parziali dissensi, l'apprezza~
mento per quello che il Governo ha dichia~
rata di aver fatto e di voler fare per la ces~
sazione della violenza nel Medio Oriente.

Questo apprezzamento è l'espressione di
un sentimento comune, manifestato poco fa
anche dal senatore Ber~amasco, che chiede
al Governo di intensificare tutti gli >sforzi
possibitli perchè sia ristabilita al più presto,
se non la pace, nel senso pieno deI,la parola,
per lo meno una coesrstenza rispettosa dei
diritti reciproci dei popoli del Medio Oriente.

A tal fine, onorevoli colleghi, bisogna risa~
lire alla radice dei fatti come mi propongo
di fare brevemente in questo mio intervento.
Ci sono, sì, nel Medio Oriente scontri di im-

perialismi, ci sono le situazioni politiche del~
le quali hanno parlato gli oratori che mi han~
no preceduto, ma, a mio avviso, vi è un pro~
blema prioritario che prima dI essere poli~
tico è profondamente umano.

Centinaia di migliaia di uomini, non per
fatto loro, ma per le decisioni di altri, hanno
dovuto abbandonare le terre nelle quali vi~
vevano da diverse generazioni, e sono nella
condizione di dover essere ospiti forzati di
Stati i quali, per vicinanza, per comunanza
di religione e di lingua, devono provvedere,
se non per la loro vita, almeno per lasciarh
vivere.

I fatti di questi giorni nel LIbano ne sono
una conseguenza: su di essi il Governo si e
espresso, onorevoli colleghi, con sufficiente
chiarezza, associandosi al voto dell/ONU, con
una implicita condanna della reazione israe~
liana.

Quando il Governo si associa all'GNU che
impone il ritiro delle truppe israelIane dal
Libano, si associa, evidentemente, ad una
condanna perchè non si oppone senza con~
dannare.

La giustificazione degli israeliani di esser~
si difesi dalle aggressioni che subivano (per
parecchi giorni abbiamo sentito le dichiara~
zioni di Dayan che denunziava queste aggres~
sioni e minacciava reazioni) ha la sua radi~
ce nella presenza nel Libano, come Ìill altri
Stati confinanti con Israele, dei profughi pa~
lestinesi per i quali ~ dobbiamo riconoscer~
lo con profonda umiliazione ed anche con no~
stra assunzione di responsabilità ~ le Na~
zioni Unite e tutti gli Stati direttamente in~
teressati non hanno ancora trovato una equa
sistemazione. Il problema fondamentale è,
dunque, quello dei profughi palestinesi, del
quale il Governo italiano deve particolannen~
te interessarsi perchè, ripeto, è sovrattutto
un problema umano.

Ho letto nei giorni scorsi le significative
parole che cito: «I palestinesi sono profu~
ghi originari del territorio su cui si costituì
Israele nel 1948 o dei territori che Israele ha
occupato in seguito alla guerra del sei gior~
ni. Avevano una patria e l'hanno perduta.
Molti di loro avevano una casa, avevano un
terreno: non hanno più niente! Sono vissu~
ti in campi di concentramento della elemo~
sina che faceva loro l'America. Niente è sta~
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to fatto per risolvere la loro situazione di-
sperata. Come si può condannarli se essi, ad
un certo momento, hanno preso le armi per
tentare di riconquistare quello che hanno
perduto? ». Queste parole del « Corriere del-
la Sera », giornale che, in materia, non può
certamente essere sospettabile, additano la
più tragica realtà del travagliatissimo Medio
Oriente che impegna la responsabilità di tut-
to il mondo. ,

Noi, signor Sottosegretario, la possiamo
comprendere più di molti altri, perchè l'Ita-
lia ha tali esperienze in materia di profughi
da poter parlare con i termini e con il calore
con i quali abbiamo dovuto affrontare, senza
poterli risolvere sempre bene, i problemi dei
nostri connazionali che sono tornati dalla
Eritrea, di quelli che lasciarono le altre no-
stre antiche colonie, degli ultimi che hanno
lasciato il Nord-Africa.

Ho conosciuto personalmente molti aspetti
di questa realtà tra i centomila profughi del-
l'alluvione del Polesine, che vivevano della
carità, in un primo momento molto genero-
sa, successivamente molto penosa, delle po-
polazioni tra le quali essi diventarono pre-
sto importuni.

Per la nostra esperiefiza del triste fenome-
no profughismo, signor Sottosegretario, as-
sociandomi agli inviti che le sono stati rival.
ti per la soluzione dei problemi politici par-
ticolari e di quelli generali del Medio Orien-
te ~ dei quali ultimi potremo occuparci più
ampiamente, nella discussione generale di
politica estera, che potrà essere fatta nei
prossimi giorni ~ mi limito in questa sede

ad insistere perchè l'Italia si faccia anima-
trice di tutti gli sforzi per far comprendere
che finchè sussisterà il problema delle cen-
tinaia di migliaia di profughi palestinesi non
ci sarà la pace nel Medio Oriente. Nei rappor-
ti tra Israele e Libano non ci sono, come ha
osservato il senatore Bergamasco, questioni
di confine tra due Stati: c'è ill problema dei
profughi palestinesi, assai più importante
sotto ogni aspetto, politico, milita:re e della
difesa della pace, di quello del regolamento
di un confine.

Signor Sottosegretario, mentre esprimo la
mia piena soddisfazione per la sua risposta,
in aggiunta a quella che per metà le è già
stata espressa da altri, chiedo, dunque, viva-

mente, che il Governo si ponga all'avanguar-
dia per risolvere il problema dei profughi
palestinesi.

Se l'Italia potesse legare il suo nome alla
sua risoluzione essa esprimerebbe veramente
i più alti sentimenti del suo popolo. (Applau-
si dal centro).

D I N D O . Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

D I N D O . Onorevole Presidente, come
è stato sottolineato dagli oratori che mi
hanno preceduto, la questione che impegna
il dibattito in quest'Aula riguarda soprattut-
to, un problema umano. Da una parte vi è
il popolo palestinese, senza territorio e sen-
za casa, che ritiene di 110n poter avel'e un
avvenire nella situazione in cui è di ospite
non sempl'e gradito negli Stati vicin:i; dal-
l'altra vi è uno Stato democratico fatto da-
gli ebrei, che ha softerto nel remoto e recen-
te passato di azioni di sterminio che esso non
dimentica e che noi non dobbiamo dimenti-
care: una Nazione che si sente acce:Dchiata
e minacciata di annientamento.

Dietro a questo problema principale c'è
quello delle frontiere, quello dei rapporti tra
gli Stati arabi e Israele.

È su questo terreno che le due grandi po-
tenze mondiali giocano la loro tragica par-
tita di dominio perchè in quelle zone vi è il
canale di Suez e vi sano gvossi giacimenti
di petrolio.

È su questa base che viene agitato lo
spettro della guerra in un settore a noi così
vicino, in un mare che è vitale alla stessa
esistenza della nostra Nazione.

È un settore in cui è inevitabile che la
guerriglia scoppi ed è inevitabile che si cer-
chi di difendersi da essa, anche se questo
può portare a delle invasioni temporanee,
ma sempre pericolose, di un pacifico picco-
lo Stato.

Come ella ha detto, signor rappresentan-
te del Governo, una soluzione militare non
è possibile e riteniamo che solo una soluzio-
ne politica negoz~ata possa essere portata
avanti.

La nostra adesione piena alla risoluzione
dell'ONU del 1967 ci consente di parlare con
molta schiettezza, tramite ,la nostra diploma-
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zia, alle parti cantraentie al manda tutto.
Nai dabbiama portare una voce eurapea,
dabbiama far sì che gli Stati eUl'opei con nai
siano. convinti della necessità di risolvere la
questiane palestinese. Abbiamo. sentita in
questi giarni delle dichIarazioni della stes-
sa generale Dayan, che nan vorreI fosse para-
ganata ai generali nazisti che hanno. casì
atracemente infierita sugh ebrei, di apertura
al papala palestinese. Ha sentita alla radia,
paichè nan pateva essere in Israele a quel
tempo., che il generale Dayan ha detta ai pa-
lestinesi: passiamo. metterci d'accarda, pas-
siamo. fare due Stati federati che passano.
pai callabarare e canvivere.

la pensa che su questa base ed in questa
direziane passiamo. portare il pesa della na-
stra tradiziane di civiltà, il pesa anca l'a più
grande della nastra tradIzianale amicizia can
questi Paesi che si affacciano. sul ma,re in
cui nai viviamo., e vedere di arientare il più
passibile le Naziani eurapee a seguire que-
sta stessa strada.

Sana pienamente d'accarda can la sena-
trice Carettani quando. essa afferma che il
prablema fandamentale è quella della salu-
ziane della questiane dei prafughi palesti-
nesi. la pensa che il Gaverna abbia fatta
bene e ben faccia ad insistere perchè inter-
vengano. i caschi blu dell'ONU a difesa del-
la frontiera tra il Libano. ed Israele. Ma pen-
sa che sia necessaria perseguire can senso.
di umana salidarietà la saluziane del pra-
blema dei profughi palestinesi. Una valta
che questa prablema fasse avviata a salu-
ziane, la rimanente parte, anche se difficile,
di accamadamenta e di acca l'da della questia-
ne delle frantiere can l'Egitto., della questia-
ne delle frantiere can la Giardania e can la
Siria pensa che patrà trovare saluziane, pai-
chè quei Gaverni, nan saranno. più candizia-
nati dall'esistenza cacente ed umiliante an-
che per essi ~ paichè nan hanno. patuta ri-
salverla ~ dei palestinesi nellara territaria.
Certa dabbiama anche influire, se è passibi-
le, con la nastra autarità soprattutto. ma l'aie
perchè le grandi potenze nan aumentino. il
lara sfarzo. militare nella zana.

È can preaccupaziane che sentiamo. agni
giarna di più canfermare a nai tutti che
l'Uniane Savietica ha ritenuta di inviare pra-
prie truppe e prapri pilati nella terra d'Egit-

to. che desideriamo., invece, libera ed indipen-
dente came tutte le altre Naziani del Medi-
terranea.

La rispasta che ella, signal' Sattasegreta-
l'io., ci ha data aggi è una rispasta chiara e
respansabile, che apre veramente alla nastra
palitica e alla nastra diplamazia una passi-
bilità di intervento.. L'attività del nastro. Mi-
nistro degli esteri anche aggi aspite in un
vicina Stata europea per questiani di l'ap-
parti cammerciali, ma che nan trascurerà
certamente agni sfarzo. per trattare anche
di questa problema, è canseguente a quanta
ella ha dichiarata. Per questo mi dichialO
saddisfatta della sua rispasta.

B A N Fl. Domanda di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facaltà.

_c
B A N Fl. Onarevale Sattasegretaria, io.

ha apprezzata la risposta che ,ella ha data
alle interragaziani delle quali aggi si discu-
te. L'ha apprezzata anche perchè mi renda
canta che quando. ci si muave sul terrena
della palitica internazionale un Gaverna re-
spansabile deve misurare can malta atten-
ziane le pasiziani assunte e le parole che pra-
nuncia in un'Aula parlamentare, paichè que-
ste sana destinate nan salo agli interragan-
ti, ma al Paese e alle altre Naziani.

Creda, quindi, di potermi dichiarare saddi-
sfatto., tenendo. canta di questi limiti. Ella
ha posta i problemi, direi, più immedia:ti e
ciaè quella del ripristina dell' osservanza
ideI «oessate il fuoco» e quella di nan
pregiudicare la pasiziane giuridica dei Paesi
occupati. Questa è una premessa senza la
quale nan è pensabile in nessun casa che si
passano. fare dei passi avanti. Quindi, satta
questa profila, campletata dalle altre affer-
maziani relative alla salvaguardia dell'inte.
grità del Libano. ed al cantralla sulle fa rni-
ture di armi, mi pare che tutta sia a pa-
sta. Io creda però che il Gaverna itaJliana
debba, nelle sedi appartune e respansabili,
affrontare aggi, e passibilmente can gli stessi
dirigenti israeliani, il prablema di fanda
che sta davanti a nai e che altri qui hanno.
già ricardata, ciaè il prablema dei profughi
palestinesi. la cl'eda che ISlrade abbÌia com-
messa il più grave errare palitica che un
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Paese potesse commettere non accogliendo
nel 1967 la risoluzione dell'OND, la quale
andava intesa in complesso naturalmente,
perchè prevedeva il ritiro dai territori occu-
pati e il riconoscimento di Israele, il che
avrebbe messo gIUndicamente, politicamente
Israele in condizioni di poter affrontare i
problemi del suo futuro in termim politica-
mente estremamente chiari: Non lo ha fatto
e va condannato per questo, ma anche, di-
rei, per quel che riguarda i suoi propri in-
teressi, che ha violato, e per le responsabilità
che porta nei confronti dei cittadini del suo
Paese.

Mi rendo perfettamente conto che il pro-
blema è oggi mutato; credo che commette-
remmo un errore se pensassimo che l'appli-
cazione della risoluzione dell'OND del 1967
esattamente come è stata contigurata sia og-
gi possibile per chiudere la vicenda. Infatti
i profughi, in questi anni, hanno mutato il
loro volto politicamente, organizzativamente;
i profughi oggi si vanno sempre più organiz-
zando, non solo sotto il profilo militare, ma
anche sotto quello politico; è questa una
nuova realtà che si è inserita in un grosso
problema, per cui oggi l'accordo non deve,
non può più passare attraverso i Governi dei
Paesi arabi e il Governo di Israele, ma deve
tener conto di questa realtà che occorre av-
viare a soluzione.

Situazione estremamente complicata e dif-
ficile: la divisione degli stessi fedayn sul pia-
no politico non contribuisce certo a fare
emergere delle prospettive. Io credo che la
sola cosa che il Governo italiano deve fare
e può fare è quella di far sentire al Governo
di Israele che la nostra preoccupazione ri-
guarda oggi anche la sua sopravvivenza.
Quello che sto dicendo oggi l'ho detto oltre
un anno fa in Israele a dirigenti della politica
estera israeliana: più le cose vanno avanti e
più è in pericolo la stessa sopravvivenza del-
lo Stato di IsraeLe, che pure qui nessuno
ha messo in discussione. Di questo deb-
bono 'rendersi conto. Da parte nostra nOln ci
sono dubbi: per ragioni storiche, per ragioni
morali, per tutto quanto è stato già detto qui
da tutti gli intervenuti, noi siamo interessati
e vogliamo la sopravvivenza dello Stato di
Israele. Questa è la realtà: è nata male,
possiamo criticare tutta la politica imperia-

listica del passato che ha portato a questa
sItuazIOne, ma nOI prendiamo atto di questa
realtà e vogliamo che questa realtà ci sia.
Però ~ questo bIsogna tal' capire ~ oggi
Israele non può essere uno Stato abnorme
collocato nel Medio Oriente; è un Paese me-
dIOnentale e deve convivere nel Medio Orien-
te con i suoi vicini. Se di questo non si ren-
dessero conto I dirigenti israeliani, Israele
finivebbe con l'essere come ,i,l Sud Atnca,
cioè un Paese razzista in un mondo diverso,
che non lo accetta e con il quale prima o poi
sarà sempre in guerra, una guerra che alla
lunga perderebbe. Infatti le forze popolari
nascono, si sviluppano; noi conosciamo co-
me è fatta la guerra partigiana, anche per
av,erla vissuta: essa nOlnha minimamente bi-
sogno di {( Mirages », di {( Phantoms », non

ha bisogno di carri armati pesanti; ha biso-
gno di uommi coraggiosi con pochi mezzi.
I vietnamiti hanno tenuto Ìil1 scacco per
anni gli americani, che hanno il più potente
,esercIto, le ohe si sono impantanati nel
VIetnam.

Non vogliamo che nel Mediterraneo si ve-
rifichi una situazione di questa natura: da
qui 1'esigenza dI prospettare l'urgenza di que-
sto problema affinchè se ne esca. Queste so-
no le ragioni che collocano in una posizione
importante la politica del Governo italiano,
delle cui iniziative prendo atto, anche se ri-
tengo che debbano essere collocate in un di-
scorso politico, perchè ripristinare l'osser-
vanza del cessate il fuoco, non facendola ac-
compagnare da un discorso politico che ten-
ga conto della presenza dei movimenti di li-
berazione, è un discorso che non ha senso e
non può essere accettato da nessuna parte.

Oggi infatti neanche Nasser, se lo volesse
~ e sappiamo che lo vorrebbe in fondo ~

non può accettare questo discorso perchè la
realtà è mutata dal 1967 al 1970. Il Governo
italiano che è sensibile a questi problemi
deve svolgere ogni azione e cogliere ogni oc-
casione, come quella del viaggio del ministro
Moro che servirà a mantenere aperti tutti i
canali possibili e come quella dell'incontro
con Abhneri che è venuto a Roma e ci ha
fatto conoscere la posizione degli opposito-
ri al Governo israeliano, per risolvere la si-
tuazione. Ogni occasione va colta, perchè
non sappiamo quale potrà essere quella buo-
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na. C'è solo da scegliere: ci sono quelle a
cui ho accennato io ed altre che spero il Go-
verno coglierà, anche se il Sottosegretario
non ce ne ha parlato (riconosco però valido
il motivo per cui non ce ne ha parlato); co-
munque è proprio in questa direzione che
deve muoversi l'azione diplomatica del Go-
verno italiano in questa tragica realtà. (Ap-
plausi dalla sinistra).

P I C A R D O . Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I C A R D O . Signor Presidente, ono-
revole Sottosegretario, onorevoli colleghi, la
nostra interrogazione poneva principalmente
due quesiti: in primo luogo conoscere i fatti
neLla loro realltà, ma, in verità, le dichiam-
zioni del Governo su questo punto sono sta-
te quanto mai limitate e ri,strette; ,in secon-
do luogo quale atteggiamento il Governo
avrebbe assunto.

Si parla di iniziative, ma queste iniziati-
ve, a nostro giudizio, sono troppo modeste e
deboli. Noi perciò invitiamo il Governo affin-
chè si adoperi con tutti i mezzi perchè si
ristabilisca la pace che auspichiamo nel Me-
dio Oriente.

Poichè non siamo rimasti affatto soddi-
sfatti delle dichiarazioni del Governo, espri-
miamo la nostm insoddisfazione e definia-
mo platoniche le dichiarazioni del Governo
usando l'espressione dell'onorevole Saliz-
zoni.

P RES I D E N T E . Lo svolgimento
delle interrogazioni è esaurito.

Per lo svolgimento di una interpellanza

C A L A M A N D R E I. Domando di par-
lare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

C A L A M A N D R E I. Signor Presi-
dente, onorevole Sottosegr,etario, mi so-
no permesso di chiedere la parola per
ribadire e sottolineare una esigenza già
indicata dal senatore Pabbrini al termi-
ne del suo intervento: l'esigenza ClOe
che il Governo venga a rispondere all'inter-
pellanza n. 319 che assieme al senatore Bu-

falini, come primo firmatario, io ed altri col-
leghi della nostra parte abbiamo presentato
sulla posizione che il Ministro degli esteri e
quello della difesa e altri rappresentanti del
Governo andranno ad assumere a nome del-
l'Italia nella sessione ministeriale del Consi-
glio della NATO fissata a Roma, come è noto,
per il 26-27 di questo mese.

Si tratta di un consesso internazionale che
già al momento della sua convocazione, al-
cuni mesi or sono, si annunciava rilevante
per le questioni assegnate al suo ordine del
giorno: skurezza europea, armamenti, Me-
diterraneo. È evidente però ~ e nessuno può

contestarlo ~ che ancor più grande rilievo
e per certi aspetti drammatico rilievo questa
riunione del Consiglio della NATO è destina-
ta ad assumere nelLa odierna congiuntura
mondiale, mentre gli Stati Uniti haillno este-
so la loro guerra di aggressione in Indocina
con !'invasione del Cambogia determinando
perciò un aggravamento di tutta la situazio-
ne internazionale che può ripercuotersi an-
che in altri settori e che, in effetti, subito

~ come il collega Pabbrini diceva ~ si è ri-
percosso nell'inasprita azione aggressiva di
Israele nel Medio Oriente.

In tale situazione il Governo, a nostro giu-
dizio, se vuole servire gli interessi naziona-
li, non può esimersi dal fare del Consiglio
ministeria:le at,lantico la sede in cui espri-
mere una dissociazione severamente critica
dall'azione degli Stati Uniti in Indocina e dal
loro incoraggiamento alle azioni israeliane
in Medio Oriente.

P RES I D E N T E. Senatore Calaman-
drei, sottolinei soltanto i motivi dell'urgenza.

C A L A M A N D R E I . È quanto sto fa-
cendo, signor Presidente. Il Governo, dicevo,
a nostro parere, non potrà esimersi dal dire
ben chiaro al Consiglio dell'Alleanza che in
nessun caso l'Italia si riterrà vincolata dagli
obblighi della NATO dinanzi ad un precipi-
tare della situazione internazionale che risul-
ti dagli avvenimenti attuali in Asia ed in Me-
dio Oriente.

La nostra interpellanza chiede che il Go-
verno venga a dare al Senato assicurazioni
in questo senso, ovviamente prima della riu-
nione del Consiglio atlantico, e quindi prima
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che il Senato sospenda i suoi lavori per le
elezioni del 7 giugno. Ogni tentativo, ogni
pretesa del Governo di andare, nell'attuale
contesto mondiale, ad un appuntamento in~
te l'nazionale di quella portata, senza aver da~
to preventivament,e assicurazioni o spi,egazio~
ni al Paese, ogni tentativo del Governo di an~
dare a quella riunione a Parlamento chiuso
sarebbe, secondo la nostra parte, inconcepi~
bile, tale da acuire le preoccupazioni e il
turbamento che nel Paese destano la situazio-
ne internazionale e la collocazione in essa
dell'Italia.

Proprio per la vastità e per l'approfondk~
si di questo turbamento in tutta l'opinione
pubblica più informata e sensibile, proprio
per la gravità degli avvenimenti che sono
all'origine di tale turbamento noi crediamo
che la sollecitazione di una risposta del Go~
verno alla nostra interpellanza non esprima
soltanto un'esigenza di parte. Noi poniamo
un problema di interesse nazionale, e lo po~
niamo su un terreno di principio, il terreno
della correttezza, della democraticità dei rap-
porti non soltanto fra Governo e opposizio~
ne, ma tra Governo e Parlamento, tra Go~
verno e Paese: un terreno sul quale il Go~
verno non può sottrarsi al dovere di far co~
noscere qui ~ e attraverso quest' Aula far sa~
pere al Paese ~ la propria posizione sulle
questioni sollevate nella nostra. interpel~
lanza.

Chiediamo dunque che nella seduta di mar~
te dì (in cui, se non erro, si pensa di destina~
re i nostri lavori alle interrogazioni e alle
interpellanze) si dia risposta anche alla no~
stra interpellanza che ho qui richiamato.

Conosciamo gli impegni di viaggio del Mi~
nistro degli esteri. Non poniamo una que-
stione della sua venuta in quest'Aula per ri~
spondere personalmente alla nostra interpel-
lanza, ma non accettiamo e non accetteremo
alibi da parte del Governo collegati agli irn~
pegni di viaggio dell' onorevole Ministro de-
gli esteri. Torni lei, onorevole Salizzoni, ven-
ga un altro Sottosegretario, venga comunque
un rappresentante del Governo, purchè una
parola venga detta qui sulle questioni del
Consiglio della NATO e purchè possiamo co~
noscere se e in che senso il Governo intenda
assumere in proposito le proprie responsa~
bilità.

Se non è possibile far questo nella giorna~
ta di martedì, ebbene, signor Presidente,
chiediamo che si fissi un altro momento,
purchè sia prima della sospensione dei la-
vori del Parlamento per le elezioni. Perchè
~ torno a dirlo, ogni tentativo di elude~
re questa nostra richiesta, ogni silenzio del
Governo non sarebbe, a nostro avviso, conce-
pibile, e noi, 10 dichiariamo con molta
chiarezza, con molta fermezza, come forza
che ha nel Paese, in vasti strati della popola~
zione, profonde radici e che esprime una ri~
chiesta di stmti popolari molto estesi ~ ad
un silenzio, ad una reticenza vostra, non po~
tremmo consentir;e.

P RES I D E N T E . La Presidenza si
renderà interprete presso l'onorevole Mini-
stro degli affari esteri della richiesta espres~
sa dal senatore Calamandrei e di cui del re~
sto si farà latore 10 stesso Sottosegretario
onorevole Salizzoni.

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura del-
l'interrogazione pervenuta alla Presidenza.

T O R E L L I , Segretario:

NENCIONI, CROLLALANZA, DINARO, DE
MARSANICH, FRANZA, FILETTI, FIOREN~
TINO, LAURO, LATANZA, PICARDO, TA~
NUCCI NANNINI, TURCHI, GRIMALDI. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri. ~
Con riferimento alle notizie circa l'esten~
dersi di azioni di guerra nel Libano, per co~
noscere i fatti nella loro realtà e quale at-
teggiamento ha assunto il Governo di fronte
all'azione offensiva delle parti in conflitto.
(int. or. ~ 1649) (Svolta nel corso della se~
duta)

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica oggi alle ore
17, con l'ordine del giorno già stampato e
distribuito.

La seduta è tolta (ore 13).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentar:




